

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA
Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 3'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 3.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

"Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica"

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

La unificación de las milicias y la creación de la entidad política nacional continúan despertando el entusiasmo popular y la adhesión de España al Generalísimo Franco

Siguen realizándose manifestaciones públicas y enviándose millares de testimonios de fidelidad al Jefe del Estado.--S. A. el Jalifa ha expresado su felicitación al Caudillo.--Todas las milicias declaran su integración fervorosa.-- Los señores Gil Robles y Goicoechea ordenan a las organizaciones de Acción Popular y Renovación Española incluirse en la milicia y en la entidad política únicas

El agudo instinto del pueblo español se ha impresionado plenamente de la enorme importancia y trascendencia que concurren, tanto en el último discurso del Generalísimo como en el Decreto de unificación de las milicias y de creación de la entidad política nacional. Testimonio elocuente de la fina percepción popular, está siendo la reacción entusiasta, la vibración espiritual intensa que se declara y expresa aclamatoriamente en las manifestaciones que se registran en toda la zona liberada, pues que, en localidades, capitales y pueblos, con la misma unanimidad, se revela que los españoles se han dado cuenta del rumbo firme y seguro que emprende el nuevo Estado y que con él, bajo la dirección del Caudillo, que si ha sabido conducir los Ejércitos a la victoria sabrá llevar en la paz a la nación a bienandanzas, prosperidad y grandeza, España existirá con aquel derecho que tiene atribuido por las virtudes de la raza, desde hace muchos siglos, en el mundo internacional.

Se ha comenzado, por virtud de las disposiciones del Generalísimo Franco, una nueva Era en que los anhelos, las aspiraciones nacionales encontrarán satisfacción; en que la justicia totalitaria reconocerá el derecho individual y en que la solidaridad social constituirá la esencia del nuevo Estado.

Desde que se inició el movimiento nacional se han registrado no pocos hechos salientes y gloriosos, pero el que inicia la constitución del nuevo Estado, recogiendo las ansias del pueblo, sus tradiciones y su espíritu en el actual momento de la vida del mundo, dentro de nuestra civilización secular, constituye un ingente hito histórico. Los españoles venían anhelando hace más de cien años que los valores espirituales de la raza inmortal y los materiales de nuestro suelo fueran debidamente encauzados para su aprovechamiento. Por eso cuando unas palabras sobrias, justas expresivas de una visión certera y luminosa y una disposición felicísima han sido declaración plena y precisa de que España se yergue orgullosa de haber hallado al fin su Caudillo, el júbilo popular ha estallado con violencia cordial en toda la Patria liberada.

Es, pues, seguro que el llamamiento formulado a los españoles por el Generalísimo para que acudan a integrar la entidad política nacional, encontrará una respuesta unánime afirmativa. La Nación, la Patria, se integrarán en el Nuevo Estado y una y otro serán conducidos por la voluntad energética y el ánimo generoso del Generalísimo. El lema que fué anhelo del Movimiento Nacional Salvador será una realidad dichosa y bendita: Una Patria, un Estado y un Caudillo.

Manifiesto del Sr. Goicoechea

El señor Goicoechea ha lanzado un manifiesto dirigido a los monárquicos españoles con motivo del decreto del Generalísimo unificando las milicias y constituyendo una organización única bajo la presidencia directa del Jefe del Estado.

El manifiesto dice:

"A los monárquicos españoles: El Jefe del Estado, Generalísimo Franco, con visión certera de la realidad, ha dictado un decreto encaminado a resaltar la unidad moral y material de pueblo español con una comunidad de destino, una jerarquía y una política, recogiendo así los móviles generosos y patrióticos de la gloriosa revolución triunfante.

Renovación Española y sus hombres, durante seis años de lucha, en contumacia alguna a un poder claudicante que llevó a España al borde del abismo, ha pensado siempre seguir esa política auténticamente nacional, y comprendiendo que para conseguirlo era inevitable la sacudida violenta de España, no vaciló en el combate y en la resistencia contra la descomposición, y estuvo siempre en vanguardia con las organizaciones hermanas, la Comunión Tradicionalista y la F. E.

Hoy Renovación Española, que nació ya en un período de protesta contra la fórmula anárquica, una organización que defendiera la esencia de la nación, y en cuyas filas formaron hombres notables, ha desaparecido en cumplimiento del mandato de la autoridad suprema para unir a todos los españoles en un apretado haz en el momento en que se perciben claramente en el horizonte los fulgores de la victoria.

Esta desaparición es gloriosa, porque es para la consecución de los

ideales que eran nuestra única razón de ser.

España ha recobrado su gloriosa bandera y su Himno.

El decreto del Generalísimo anuncia la posibilidad de instaurar en la nación el régimen secular que forjó la unidad gloriosa e histórica junto con todo ello y consustancial con ello para dar una España fuerte, unida, justa, dentro de las peculiaridades genuinas de su ser.

Por todo ello, como jefe de Renovación Española, me dirijo a todos los monárquicos españoles que hasta el 19 del actual se conservaban en sus filas, y a todos los que al estallar el movimiento vistieron el uniforme de nuestro glorioso ejército o se incorporaron a las filas de F. E. y Requeté o a las milicias combatientes de Renovación Española, que eran reflejo fiel de nuestro patriotismo, diciéndonos podemos contemplar con orgullo nuestro pasado porque no tenemos mácula ni contacto impuro que nos avergüence.

Por España han caído los príncipes, nuestro vicepresidente es hoy el símbolo de la revolución nacional, Ramón de Maestre, Honorio Maura, Albiñana, Juan de la Cierva Codorniu, inventor del autogiro de fama mundial, Arriluce de Ibarra, Sarrástegui, los hermanos Miralles, han contribuido con su sangre de mártires o héroes a forjar nuestra España. La voz de nuestros muertos no puede ser olvidada ni por España ni por los hombres.

Finalmente, quedando constituida una sola organización política bajo la Jefatura del Jefe del Estado y siendo la decisión y el criterio de aquella disposición mantener la unión del pueblo español, los miembros de cada organización provincial y locales se incorporarán en la nueva organización de carácter nacional que se crea sin reservas, aun mentales, de diferencia y clasificación, pensando que su misión principal es comunicar al Estado el aliento del Pueblo y llevar a este el pensamiento de aquél.

Termina con una apelación al ideal de Renovación Española y a la lucha unida, a los de F. E. y la Comunión Tradicionalista durante los años de dolor, e invitando a gritar ¡Arriba España! ¡Viva España!

Antonio Goicoechea

Su Alteza el Jalifa expresa al Generalísimo su adhesión absoluta e incondicional

SALAMANCA.—Entre los miles de millares de telegramas de felicitación dirigidos al Jefe del Estado, llenos todos ellos de emoción, entusiasmo y adhesión lealtísima, resalta por su excepcional importancia el siguiente:

"Su Alteza el Jalifa me encarga reiterar a V. E., en esta circunstancia, su adhesión absoluta e incondicional y entusiasta, y le pide autorización para enviar a Salamanca a su hermano el Emir Muley y manifestar de un modo patente y de una vez la adhesión del pueblo musulmán al General Franco. Firma, El Alto Comisario."

El contenido del telegrama que precede tiene un antecedente que aún lo esclarece más. Los marroquíes del Protectorado español se han sentido identificados con la aspiración, con el anhelo de la nación protectora en este Alzamiento del Ejército y del pueblo para sustraer a la Patria del envilecimiento a que el marxismo la tenía sometida y conducirla, animada por su tradición, en la que se ingertan los modos nuevos del juvenil espíritu de España, por camino en el que florecerá la sangre de tanto mártir y de tanto héroe por su verdadera ruta histórica, hacia la grandeza y hacia la gloria.

Se han sentido identificados y han venido a combatir al lado nuestro. Lo han hecho sabiendo que ello era grato a las autoridades musulmanas. Lo han hecho persuadidos de que servir la causa de España en esta hora, era servir la causa de su propia civilización y progreso. Lo han hecho porque saben que allí donde España se encuentra están con ella su hidalguía y su generosidad proverbiales. La reciente estancia del Jalifa en Sevilla, la visita del Gran Visir y las realizadas por los ministros del Jalifa a distintas localidades, son testimonio harto elocuente de que el Marruecos que conoce nuestras virtudes, espera mucho también de la Nueva España acudida por el Generalísimo Franco y no ignora hasta dónde puede conducir el espíritu de aquellas causas que están animadas por el aliento de la Raza y por el nombre de Dios.

Ha sido designada la mitad de los miembros del Secretariado de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

El Jefe del Estado Generalísimo Franco ha firmado el siguiente Decreto: "En cumplimiento de lo prevenido en el artículo segundo de mi Decreto número 255 y a los efectos que en él se expresan, procedo nombrar la mitad de miembros del Secretariado o Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, y en su virtud dispongo:

Artículo único. Son miembros del Secretariado Político de Falange Española Tradicionalista y de las Jons: don Manuel Hedilla Larrey, don Tomás Domínguez Arévalo, don Darío Gazapo Valdés, don Tomás Dolz Espejo, don Joaquín Miranda, don Luis Arellano Diniñux, don Ernesto Jiménez Caballero, don José María Mazón, don Pedro González Bueno y don Ladislao López Bassá.

Dado en Salamanca, a 22 de abril de 1937.—Francisco Franco.

Patriótico mensaje del pueblo de Priego

SALAMANCA.—Falange Española Tradicionalista y de las Jons ha enviado el siguiente mensaje desde el pueblo de Priego al Generalísimo Franco: "Completamente identificados con su grandioso discurso, verbo elocuente de España Tradicional e Imperial que como buena nueva se anuncia a todos los españoles, esta ciudad de Priego hace protesta y juramento ante Dios y la Patria, manifestando que su inmensa mayoría se mantuvo fiel a esos sagrados principios, abominando constantemente de aquel verbo maléfico que, como espíritu del mal, surgió de esta ciudad para infortunio de España, presidiendo nefasta República y como engendro un hijo rojo, justo castigo y consecuencia de estas falsas doctrinas. Por ello, Excmo. señor, es grande la alegría y entusiasmo en esta ciudad, viendo expresados en su discurso estos altos ideales de España con seguridad de realización. Reciba nuestra entusiasta adhesión. Viva España. Arriba España."

†
LA SEÑORA

Doña Matilde Fernández de Bobadilla y Echarri

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 46 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su director espiritual Reverendo Padre Aspiazú; su desconsolado esposo don Ignacio Sáenz de Tejada y Gil (magistrado de esta Audiencia); sus hijos Rafael, José-María, Matilde, María del Pilar, María del Carmen, María de la Concepción y María Teresa; madre doña Matilde; hermanos doña María, don Manuel, doña Pilar, doña Jovita, doña María del Carmen y doña María Josefa; hermanos políticos doña Balbina, doña Marina y don José María Sáenz de Tejada (S. J.), doña María Recalde y don Antonio Gutiérrez Fernández; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 24 de abril de 1937
Funeral y misa de requiem.—HOY, a las ONCE.
Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE.
Iglesia Parroquial.—Santiago el Real.
Casa mortuoria.—Bretón de los Herreros, número 21, tercero.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

Emocionada carta de adhesión del señor Gil Robles al Jefe del Estado

Don José María Gil Robles ha enviado al Generalísimo Franco la siguiente carta cuyos términos reproducimos textualmente:

"Mi querido y respetado amigo: Acabo de leer en la Prensa portuguesa el texto de su alocución radiada en que pide, en nombre de España, la unión de todos sus hijos. En nombre de "Acción Popular", me complace en recoger su llamamiento y decirle que pongo en sus manos toda la organización; tanto el partido, absolutamente en suspenso, como las milicias ya militarmente organizadas, para que adopte las medidas que estime convenientes en orden a esa deseada unificación.

La Junta de Mando de las milicias, único organismo oficial de "Acción Popular" que ahora funciona, recibe hoy mismo el mandato terminante de presentarse en el Cuartel General a recibir órdenes, ya sean la disolución, la fusión obligatoria con otro u otros organismos, o la incorporación pura y simple al Ejército. Al hacerlo así, pienso que interpreto con toda fidelidad el espíritu de los que desde 1931 murieron en la lucha ciudadana precursora de la epopeya actual; de los que al producirse este Movimiento Salvador renunciaron a su personalidad partidista para nutrir el voluntariado del Ejército, y de los que, con el emblema de "Acción Popular" en el pecho, saben luchar y morir sin esperar una mención ni una recompensa.

Con la máxima emoción, al hacer a España, en manos de V. E. el sacrificio de algo que me es tan querido, pido a Dios guíe sus pasos para conducirnos a todos a la victoria cierta y a la salvación de la Patria idolatrada.

Una vez más, me reitero suyo afmo. y amigo, José María Gil Robles."

Manifestaciones de júbilo y expresiones de adhesión

DE SALAMANCA

SALAMANCA.—Del extranjero se han recibido en el Cuartel General gran número de telegramas de felicitación. Todos ellos están concebidos en términos de gran emoción. Cualquiera de ellos resulta entusiásticamente expresivo destacando entre ellos, uno procedente de Rosario de Santa Fé, (Argentina), cuya felicitación es extraordinariamente entusiasta, diciendo esperar de la unificación de las juventudes españolas el luminoso resurgir de la Madre Patria.

Del ámbito nacional, que vibra con intenso sentimiento unánime, son innumerables los despachos que continúan llegando. Entre todos estos telegramas, que son testimonios de adhesión al Caudillo y de ferviente confianza en su inteligencia, en su generosidad y en su energía, para conducir a nuestra amada Patria por la senda de sus destinos gloriosos, despachos en los cuales, tanto los jefes de Falange, como los comisarios de los Requetés y los presidentes de Renovación Española y Acción Popular expresan su acatamiento a la voluntad del Caudillo, que es la voluntad de España, figuran otros en los que se notifica que en poblaciones, ciudades y pueblos se han celebrado espléndidas manifestaciones de entusiasmo y de fidelidad al Generalísimo, llenas de fervor patriótico. Gran número de despachos están a nombre de sindicatos obreros, agrupaciones tradicionalistas, entidades regionales y locales, asociaciones de la prensa, prelados, cabildos, asociaciones religiosas, colegios de abogados y de médicos, cámaras de Comercio y de la Propiedad Urbana, círculos mercantiles y, en una palabra, de todas aquellas entidades, asociaciones y organizaciones que representan la fuerza viva de la Nación.

De las trincheras donde se combate, siguen llegando muchos telegramas de felicitación al Caudillo de la Nueva España por su acertadísimo decreto de unificación, que da concreción y norma, dentro de la ley, al hecho innegable de la realidad española de hoy, manifestada en la íntima con penetración que existe en los frentes. Las milicias de voluntarios de Santiago que combaten en Cuba (sector de Huesca) han enviado el siguiente despacho:

"El capitán jefe, en nombre de las milicias de Santiago, se complace en felicitar al Caudillo de la Nueva España por su acertadísimo decreto de unificación, que da concreción y norma, dentro de la ley, al hecho innegable de la realidad española de hoy, manifestada en la íntima con penetración que existe en los frentes. Las milicias de voluntarios de Santiago que combaten en Cuba (sector de Huesca) han enviado el siguiente despacho:

"El capitán jefe, en nombre de las milicias de Santiago, se complace en felicitar al Caudillo de la Nueva España por su acertadísimo decreto de unificación, que da concreción y norma, dentro de la ley, al hecho innegable de la realidad española de hoy, manifestada en la íntima con penetración que existe en los frentes. Las milicias de voluntarios de Santiago que combaten en Cuba (sector de Huesca) han enviado el siguiente despacho:

"El capitán jefe, en nombre de las milicias de Santiago, se complace en felicitar al Caudillo de la Nueva España por su acertadísimo decreto de unificación, que da concreción y norma, dentro de la ley, al hecho innegable de la realidad española de hoy, manifestada en la íntima con penetración que existe en los frentes. Las milicias de voluntarios de Santiago que combaten en Cuba (sector de Huesca) han enviado el siguiente despacho:

De Cillas se ha recibido también el siguiente telegrama:

Reciba S. E. el Generalísimo Franco mi felicitación entusiasta discursiva y ofrecimientos incondicional realización programa patriótico.—Pedro Sáinz Rodríguez."

La Jefatura Comarcal de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, de Larache ha enviado un telegrama concebido en los siguientes términos:

"La Jefatura Comarcal de Falange Española Tradicionalista y de las Jons," eleva a V. E. su más ferviente adhesión. Todas Camisas azules esta región Larache, henchidos entusiasmo, patriotismo, dispuestos un solo hombre defensa Patria unirse sus camaradas todos frentes, y envíame, como Jefe supremo, respetuosa felicitación por Decreto que uno todos los españoles para hacer una España grande y libre bajo clarividencia del Caudillo del que esperamos sus órdenes. Arriba España. Viva España. El Jefe local, Sánchez Ferrer."

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—Se ha verificado en esta capital una manifestación imponente, a la que concurrieron más de veinte mil personas, para rendir tributo de admiración, acatamiento y respeto al Jefe del Estado, Generalísimo Franco, quien, por designio providencial, conduce a la victoria a nuestras heroicas fuerzas nacionales y rige con tan singular acierto los altos destinos de España.

Fraternamente unidos y mezclados, llevando cambiadas sus banderas y distintivos, concurrieron a la manifestación representaciones del Ejército y milicias de Requetés, de Falange Española y de Acción Ciudadana, figurando también numerosos afiliados a los Flechas, Pelayos, Margaritas y Secciones Femeninas de Falange, a las que se unía un enorme gentío que representaba al pueblo.

El aspecto de la manifestación era brillante y hermoso. Los obreros de la "Jons", llevaban banderas, antorchas, retratos del Caudillo y carteles con máximas y frases del Generalísimo. Se desfiló dando vitores ante la Comandancia Militar y desde el balcón principal de esta el señor González Mesa pronunció una vibrante alocución:

L. ANGULO UNZUETA

EMBARAZO - PARTOS - MATRIZ
Diatermia. — Rayos Ultravioleta
CLINICA DE PARTOS
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
Calle Vitoria, 40-2.—Teléfono 5
MIRANJA DE EBRO

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RINOS Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. — LABORATORIO
Vera de Rey, 13 2.º Teléf. 1216

ción patriótica que arrancó entusiasmas ovaciones de la muchedumbre, que no solo llenaba la amplia plaza sino que se desbordaba por las calles inmediatas.

Después del discurso se entonaron los Himnos del Requeté y Falange que fueron cantados por el público y, por último, el Nacional que se escuchó elevando los brazos todos los allí congregados y con emoción vivísima de homenaje a la Patria amada y a su glorioso Caudillo.

El Comandante General de Canarias ha testimoniado al Generalísimo Franco la adhesión inquebrantable de las guarniciones, milicias y pueblo canario que, hoy más que nunca, se halla totalmente identificado con el salvador de la Patria. La tierra canaria se siente orgullosa de haberle acogido en aquellos momentos de su destierro en los que dió aliento a la grandiosa empresa de salvar a España.

EN ARAGON

ZARAGOZA.— En todos los pueblos de Aragón continúan celebrándose manifestaciones patrióticas de saudosa manifestación. La multitud relator decreto del Generalísimo Franco.

En Calatayud se celebró una grandiosa manifestación. La multitud relatoro entusiasmas aclamaciones a la unificación de las milicias y creación de la única entidad política nacional, enviando al Generalísimo un telegrama fuertemente expresivo de adhesión lealtadísima e incondicional obediencia.

En Tudela recorrió las calles de la ciudad una imponente manifestación, como entusiasta homenaje al españolísimo Decreto que inicia el Estado Totalitario que dará esplendor y grandeza a la Patria. Los jefes de las milicias del Requeté y de Falange, Jesús Vicente y Ramón Arregui enviaron a S. E. telegramas de felicitación por la unificación de las milicias bajo su acertado mando.

El delegado local de las Jons. de Zaragoza envió al Jefe del Estado el siguiente telegrama:

"Brazo en alto, con emoción falangista en el corazón y con la mirada en alto donde vislumbramos los albores de la España Imperial, una gran fe y libre, 18.000 obreros zaragozanos, integrando los sindicatos de industria y comercio afectos a esta central sindicalista, le saludan al grito de Arriba España".

EN NAVARRA

PAMPLONA.— El Jefe Provincial del Sindicato Español Universitario ha dirigido un expresivo telegrama al Generalísimo Franco, demostrándole la adhesión más entusiasta y felicitándole por el pensamiento expuesto en su elocuentísimo discurso que es la historia de la juventud en el orden interno y armante.

De Estella y de todos los pueblos de sus alrededores se han dirigido al Jefe del Estado muchísimos telegramas entre los que merece destacarse el siguiente:

"Falange Estella, nombre de mil afiliados, vibra entusiastamente unión milicias, pidiendo justicia implacable traidores. Firma Delmo Ricarte Ruiz de Alda".

La juventud carlista de Pamplona ha remitido un despacho firmado por el presidente Angel Elizalde, en el cual se felicita cordialmente al Generalísimo por haber interpretado con fidelidad el sentir de los españoles y se agradece con emoción la reparación pública que el Caudillo hizo de las gloriosas guerras carlistas. El telegrama termina aclarando la adhesión incondicional al Jefe del Estado y con el grito de Viva España.

La Junta Carlista de Guerra de Navarra y la Jefatura Provincial de Falange Española han dirigido al Generalísimo Franco el siguiente despacho:

"Autoridades Junta Carlista Guerra y Falange Española de Navarra tienen alto honor dirigirse su Excelencia Generalísimo Ejercitos Nacionales y Jefe Estado Español expresándole entusiasta felicitación promulgación Decreto unificación Milicias Falange y Requetés cuya hermandad resaltó imponente manifestación patriótica celebrada ayer esta ciudad en la que se exteriorizaron sentimientos inquebrantable adhesión V. E. en la magna empresa triunfo salvador querida Patria y su resurgimiento imperial por cuyos ideales ofrendaron generosa sangre nuestros gloriosos mártires caídos campos de combate.— ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco!—Jefe Provincial Falange y Junta Carlista de Guerra.

EN VITORIA

VITORIA.— Se ha celebrado hoy en esta capital una imponentísima manifestación como consecuencia del decreto de unificación de las milicias firmado por el Generalísimo Franco el lunes pasado.

Las milicias de Falange y Requeté, con sus secciones de Flechas y Pelayos respectivas, han recorrido las calles de la capital interpretando sus himnos los himnos patrióticos y el Himno Nacional hasta llegar a la Plaza de España, que es donde, entre las aclamaciones del público, ha quedado sellada la unificación de requetés y falangistas navarros.

Una imponente muchedumbre ha llenado la espaciosa plaza, hallándose en los balcones de la Casa Consistorial las autoridades civiles y locales y el vicario general de la Diócesis.

Un Flecha portaba la bandera del Requeté y un Pelayo, la de Falange Española.

Las bandas de música interpretaron el Himno de Falange y el de Oriamen. y, finalmente, el Himno Nacional, desbordándose en aquel momento el entusiasmo del público, que no cesaba en sus vítores a España, al Generalísimo Franco y en el grito de Falange ¡Arriba España!

EN PALMA DE MALLORCA

PALMA DE MALLORCA.— Toda la marina de guerra, jefes, oficiales, clases, auxiliares y marineros han exteriorizado con entusiasmo la inmensa satisfacción producida por el Decreto del Jefe del Estado que unifica las milicias y han telegrafiado al Caudillo su inquebrantable adhesión.

En Logroño

El gobernador civil, señor Rivas y Jordán de Urries, al recibirnos ayer, se mostró también visiblemente complacido.

Había continuado recibiendo telegramas y manifestaciones de adhesión y fidelidad al Generalísimo Franco.

Resaltó que había recibido la visita de don Tomás Ortiz de Solórzano y los directivos de la extinguida "Acción Riojana", quienes le habían manifestado su adhesión en términos muy efusivos y cordiales, y que también había tenido el gusto de recibir al que ha sido comisario de la Junta Carlista de Guerra de la provincia, don José María Mazón, recientemente nombrado miembro del Secretariado o Junta Política de la nueva entidad política única nacional, a quien le había sido muy grato hacer objeto de una felicitación muy afectuosa y expresiva por la estimación de méritos que representa la designación con que se le ha distinguido.

Señaló también que eran muchas las adhesiones recibidas de Acciones Ciudadanas, entre ellas la de Arnedo, y que, asimismo, otras de las llegadas eran expresión de la ya realizada unificación de las milicias en la única, como la de Grávalos, firmada a nombre de Falange Española Tradicionalista y de las Jons".

Por último nos facilitó la copia del siguiente telegrama:

"Gobernador civil a S. E. el Generalísimo.—Salamanca. Cumplo el encargo de comunicar respetuosamente a S. E. que Acción Riojana por conducto su presidente don Tomás Ortiz de Solórzano, con motivo decreto disolución entidades políticas, se adhieren entusiastamente a S. E. como Caudillo Nacional. Igual manifestación me comunica Renovación Española de esta provincia. Respetuosos saludos."

De Madrid y su cerco

MADRID.—Esta mañana, durante dos horas, las baterías nacionales bombardearon varios objetivos de Madrid.

MADRID.—Ayer el general Miaja recibió la visita de varios miembros de la Junta de Defensa, incluso la de su secretario Máximo de Dios. A la salida de este, los periodistas le interrogaron sobre el incidente de la C. N. T. con Cazorla y les prometió facilitarse dentro de varios días.

N. de la R.—Cazorla era miembro de aquella Junta.

MADRID.—La constitución del nuevo Ayuntamiento que entra en funciones mañana, sábado, ha sido modificada.

La Junta de defensa ha sido suprimida, quedando Miaja como comandante jefe del ejército del Centro y de la plaza de Madrid.

FRENTE DE MADRID.—Hace cosa de seis o siete días el periódico madrileño "El Socialista", órgano oficial de Indalecio Prieto, publicó un artículo diciendo que la U. G. T. colaba sobre la forma de Gobierno republicano el ideal marxista que consistía en la dictadura del proletariado y la creación del ejército del pueblo. Esto — agrega — ha debido ya estar impantado hace tres o cuatro meses, pero los manejos y las intrigas de algunos personajes lo han impedido, desvirtuando las gestiones que efectuaba para ello Largo Caballero.

Estamos — añade el periódico — autorizados para decir así, aun cuando, como es natural, Largo Caballero no quiera hacer declaraciones sobre este delicado extremo.

Hoy — termina diciendo — Largo Caballero está al frente del Gobierno como uno de los más caracterizados antifascistas, y dedica todo su esfuerzo a ganar la guerra empeñada contra la reacción. Pero cuando termine la guerra, entonces, España tendrá el sistema político que quiere el pueblo, que no es otro que el Estado marxista integral".

Los comunistas que injuriaron al coronel La Roque, condenados

CHATELLEBRAULT. — Jacques Ducloux y Vaillant-Couturier, agitadores comunistas fies a la consigna de los soviets de emplear la mentira como arma de combate, habían acusado a los patriotas nacionalistas, Jean Gay y al coronel La Roque, colocando pasquines en las paredes de la villa, como agentes de Hitler, sosteniendo que el 10 de octubre tuvieron en Munich una entrevista con el ministro del Reich Mr. Rudolf Hess, por lo que se les podía combatir como agentes de dos una demanda ante los tribunales una demanda ante los tribunales. Los comunistas han sido condenados a 50 francos de multa y 1.000 francos solidariamente entre los firmantes de los pasquines.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Las noticias que se reciben de Francia, en el día de hoy son de las que, verdaderamente, no se qué pensar, aunque pareciera que debo dadas crédito, pues indican que Francia, al fin, va a observar neutralidad, entre los bandoleros rojos y nosotros. Son afirmaciones, las que se ven en estas noticias hasta mí llegadas en el día de hoy, que me dejan perplejo, pero al observar que hace ya tiempo, desde el principio de la guerra, las personalidades del gobierno francés se esburian de sus compromisos y de los convenios que han firmado, verdaderamente no sé qué pensar. Recordemos que fué Delbos, ministro de Relaciones Exteriores, el que alreó aquel bulo que se intentó hacer creer al mundo entero, hablando del desembarco de tropas alemanas en Marruecos, cosa que no sólo no había tenido lugar, sino que nadie había pensado. Pues bien, este señor ha estado en Carcasone, que creo es el distrito por el que dicho señor sale diputado, y ante una multitud pronunció un discurso haciendo importantes manifestaciones acerca de la cuestión española. De ese discurso son los párrafos que voy a leer y que son el origen de mi perplejidad. A continuación dió lectura a varios párrafos de dicho discurso, que ya hemos publicado en la prensa en días anteriores, y destacó aquellos en los que decía "que el peligro de la guerra explicaba su actitud respecto de los asuntos de España, y que, por los peligros que lleva ahora consigo una tenencia a partir de armas a los bandos combatientes, se había adoptado el acuerdo de no intervención que, al mismo tiempo, tiene por objeto dejar al pueblo español dueño de sus destinos. También destacó y comentó que si las requesqueras de la no intervención señalan peligros, que hubiera sido apoyando a cualquiera de los dos rivales? Eso haría posible, por no decir alerta, la guerra internacional y que el pueblo francés así lo ha comprendido no obstante las sugerencias contrarias que de ser atendidas, empujarían a Francia a esa guerra".

Son éstas verdaderamente — dijo el general — palabras juiciosas de un hombre de gobierno que se preocupa de la tranquilidad de su país, y también a través de las palabras de Delbos se observa un deseo de rectificación que yo tengo que seguir poniendo en duda, puesto que en ese gobierno está Pierre Cot, el famoso ministro del Aire, que tanto ha trabajado en favor de los rojos, llegando incluso a entregar aviones del Ejército francés.

En contra de todo esto "L'Echo de París" publica un telegrama de San Juan de Luz, diciendo que habían llegado a Gette, el día 21, veinte vagones de municiones de origen austriaco con destino a los rojos. Es decir que, doblando empezar el 19 por la noche el control, el día 21 habían llegado veinte vagones de municiones, y ese mismo periódico dice que se encuentran en Marsella veinte representantes de la España roja, encargados de enviar víveres y municiones a dicha zona. "La Acción Francesa" habla de este mismo asunto y no sólo confirma la existencia de esta comisión de representantes del gobierno rojo en Marsella, sino que determina las personas que la integran y que están presididas por Angel Rizo, director de la Marina civil, que están encargados de ver si los barcos con pabellón francés entran en España, y al mismo tiempo hace también resaltar que están trabajando para la constitución de una sociedad de Navegación, pero no con carácter español y rojo, sino a manera de una compañía inglesa, que se ha de nombrar "Primer England", y para completar este camuflaje, pondrán al frente a dos ingleses. De esta manera consideran fácil cambiar la falsa mercancía, puesto que estiman que, llevando los barcos el pabellón inglés, podrían librarse del registro que hacen los barcos nuestros.

También se habla de la constitución de otra sociedad que tiene por objeto enviar a los rojos armas y material de guerra por un valor de dos millones de libras. Esta tendría por representantes a dos ciudadanos ingleses que residen en París con tal objeto y cada uno de los cuales cobra una comisión de cincuenta mil libras esterlinas. (A continuación dió cuenta de la personalidad de estos dos individuos, de muy buena posición y jóvenes de 21 y 23 años, de los que ya no hemos ocupado días anteriores).

Como se ve, al mismo tiempo que Delbos hace unas manifestaciones a sus electores que pueden ser para ocultar ulteriores propósitos, la violación continúa, y por eso ya repito que, mientras no pase algún tiempo y me contengan los hechos, no puedo creer en los propósitos del Gobierno francés. Es decir, seguiré escéptico, seguiré dudando.

Por su parte "Dayl Mayl", que no sé ha distinguido por su simpatía hacia nosotros, da cuenta de que el capitán (no entendimos el nombre), apodado el capitán patata, sin duda por la mercancía que compone su carga, trató de llegar a Bilbao, pero tuvo que desistir y, convencido de que no podía hacerlo, ha salido para Alcañates para ver si allí consigue descargarse. A pesar de esto la euforia bilbaína sigue, ¡pero no pican, no!

Pues bien, a pesar de todas estas mentiras, en plan de embustero está por encima de todos el ministro de Estado marxista Alvarez del Vayo, el cual dice que el Gobierno inglés, sin que conozcamos los motivos o pretextos, ha enviado una nota a los gobiernos de Valencia y de Burgos aconsejando a ambos que no deben emplear gases asfixiantes por ser un procedimiento repudiado por las naciones civilizadas. Es claro, dice el general, que nosotros estamos plenamente convencidos que los rojos han hecho ensayos de gases en dos o tres ocasiones, a pesar de lo cual y aun cuando nosotros pudimos responder inmediatamente no lo hicimos. Ni lo hemos hecho, ni hemos pensado en hacerlo, puesto

que nos limitamos a encargar el número correspondiente de caretas antiguas para nuestras fuerzas, a fin de estar prevenidos contra la posible agresión a la que, desde luego, si se produce responderemos; pero, repito, que a nosotros no se nos ha ocurrido emplear ese medio de guerra salvaje, propio únicamente de los marxistas, como tampoco se nos ha ocurrido emplear esas balas "dun dun" y esas bombas explosivas de que ellos hacen uso con frecuencia, como se puede demostrar con muchos de los heridos que tenemos en los hospitales. Ni siquiera hemos querido que se emplearan esas balas explosivas que venían en el "Mar Cantábrico" en cantidad de unos cuantos millones, pero a pesar de ello resulta que ese ministro marxista sin pudor, con el cinismo que le caracteriza ha contestado a la nota del ministro inglés en la siguiente forma: El general dió lectura a una amplia nota del ministro de Estado del gobierno de Valencia, en la que, como de costumbre, se dedica a lanzar las más canallas acusaciones contra los "fasciosos" y afirma entre otras cosas que la república no ha pensado en emplear los gases que al siquiera tiene fabricados. ¿Con que no? ¡No estuvo el hijo de Giral en la Marañosa, donde hizo pruebas por cierto con ruidoso fracaso?

Al dar lectura a un párrafo, en el que entre otras infamias se habla de un asesinato en Salamanca como un acto de fe y afirma que tres niñas de trece, catorce y quince años que habían logrado ser liberadas aparecieron ultrajadas, según afirman, por soldados moros, el general, con gran indignación dedicó los más crudos apóstrofes a esos canallas que así falsean la verdad pretendiendo acumular a los nacionales todos los horrendos crímenes que ellos han cometido. No hay, dijo, un solo caso de un soldado moro que sea capaz de ultrajar a una niña europea, no solo porque son unos caballeros, sino porque se lo prohíben los preceptos de su religión. ¡Canallas! Son tantos los casos que pudieran señalar de violaciones de mujeres, algunas niñas impúberes que nos hemos encontrado en las diversas plazas que vamos liberando, que críspa los nervios escuchar estas cosas. Aun afirman más: que una de ellas aparecía con un tatuaje en la frente que decía "Viva Franco". Como también se ocupa la nota de las salvajadas cometidas con la población civil de Badajoz, el general dice que mañana, por no hacer demasiado larga la charla de hoy, dará lectura a la carta que le ha escrito un pastor protestante que vivía y vive en Badajoz. Comentando otro de los párrafos de la nota, el general invitó a los marxistas a que dejen el paso de una zona a otra y se darán cuenta de quienes abandonan la zona "fasciosa" y cómo se queda el territorio ocupado por la España roja. También contestando a las afirmaciones que hacen sobre los bombardeos, el general señala que lo mismo en Córdoba que en Espiel, en Granada y que en todas partes donde habían bombardeado los marxistas, han buscado siempre la Cruz Roja que señala los hospitales y contra ellos se han ensañado en muchas ocasiones. En lo relacionado con Madrid el general preguntaba a que consideraban los rojos como objetivo militar, si Madrid no lo era. En cuanto al empleo de los gases, el contenido de la nota pone bien de relieve el propósito de recurrir a ese medio de guerra, porque estando ellos en trance de muerte, está seguro de que han de recurrir a los medios más violentos. A eso dice el general es a lo que nosotros tememos, pero que tengan por seguro que si lo hacen se les contestará en forma adecuada.

Así contesta ese canalla ministro de Estado que fué un indigno de joven, lo ha sido de marxista y sigue siendo de ministro, y ahora alude en su nota a un decreto promulgado en siete de abril, por el que ofreció reintegrar a la vida legal a cuantos se pasen a sus filas. Y lo promulgan después de haber fusilado a cuantos tuvieron la desgracia de caer en su poder, que bien pocos fueron.

Sigamos con las mentiras de los rojos que las hay gordas. He aquí una: "Dicen de Tánger que son tantas las dificultades que los fasciosos encuentran para reclutar combatientes, que tienen que recurrir a hacerlo por la fuerza; que el jefe de Falange de Larache pidió voluntarios para ir a la Península y ni uno solo se ofreció. Entonces reclutó por la fuerza ochenta, a los que llevó a Ceuta, pero las mujeres acudieron a protestar porque se les llevaban los maridos". Ni ha habido tal recluta en Larache, ni se necesita, pues nuestros hermanos de Marruecos tan identificados están con la causa que defendemos que no ochenta, ochenta mil si los necesitaráramos vendrían a combatir a nuestro lado.

Vamos con otra: "Confirman de Andújar (de Andújar es difícil porque ya dije ayer que dicha radio se había constipado con el aire de las alas de nuestros aviones), que los fasciosos del sector de Pañorroya se encuentran en tal situación de desánimo y descomposición que las desertiones se registran por compañías enteras, como lo hizo ayer una perteneciente al regimiento de San Fernando que previamente dió muerte al capitán y llevó a dos moros como prisioneros". Este bulo está contestado con la paliza que se les dió anteayer. Así son todas las noticias que dan esos canallas marxistas.

A continuación comentó todas las noticias que están dando sobre la descomposición de nuestra zona y la imposibilidad del resultado que pretende el Generalísimo con la fusión de Falange y Requeté, y sacó la consecuencia de que les duele mucho, porque saben que en este cambio todos, como un solo hombre, se agrupan alrededor del Generalísimo para

conseguir la desaparición de todo lo que huefa a marxismo. También comentó el juicio celebrado en Barcelona contra dieciséis desgraciados, acusados de pertenecer a la quinta columna, pretexto para deshacerse de las personas dignas, y resaltó la situación del canal que actúa de fiscal, el cual al retirarse el tribunal, llamémosle así a deliberar, les hizo la advertencia de que no debían olvidarse, que el día anterior los "fasciosos" habían empleado gases asfixiantes en el sector de Aragón; ¡Canallas! He dicho y repito, y podemos empeñar nuestra palabra de honor, que no los hemos empleado ni hemos pensado hacerlo.

En el día de hoy en el sector del Sur no ha habido incidente alguno, salvo un pequeño intento en la parte de Orjiva de consecuencias fatales para ellos. En el Norte, nuestras fuerzas sigueron avanzando, quedando a un kilómetro de Elorrio. Esto es todo lo de operaciones y como siga el buen tiempo quizá el destino de Bilbao esté llegando a su término. Dió lectura a la lista de desactivos y se despidió hasta mañana.

Noticias de Valencia

LONDRES.—Se sabe que en Valencia se han producido incidentes y desórdenes callejeros con motivo de la puesta en circulación de las nuevas monedas de níquel y bronce, por valor de una peseta.

La mayoría de los vecinos de Valencia se negaron a aceptar tales monedas y ello ha dado lugar a desagradables incidentes. En algunos casos ha tenido que intervenir la fuerza pública, que practicó muchas detenciones.

VALENCIA.—El ministro del Agua y Aire, Indalecio Prieto, ha nombrado ya la Comisión que ha de representar a la escuadra del Gobierno de Valencia en las fiestas que con ocasión del 1.º de Mayo se celebrarán en Moscú.

Dicha Comisión la forman un cabo y un marinero. La representación de las milicias rojas la ostentará el capitán de Artillería Lanne.

VALENCIA.—El ministro de Industria y Comercio ha publicado una nota en la que dice que ante la resistencia de ciertas industrias metalúrgicas y propietarios de minas, se incauta provisionalmente de todas ellas, sin perjuicio de tomar otras medidas si se continuase en aquel plan.

VALENCIA.—El comisario político de la escuadra roja Bruno Alonso, ha publicado un artículo en el "Diario de Valencia", que está siendo muy comentado en sentido desfavorable.

En el artículo de Bruno Alonso — escrito por su secretario —, se confiesa de una manera táctica el fracaso de la escuadra roja en todas sus intervenciones. Se queja Bruno Alonso de que cuando la escuadra roja se dirigía a determinado punto, se encontró con la desagradable sorpresa de que allí se conocían perfectamente los movimientos de los buques de guerra gubernamentales. Estos creyeron que podrían sorprender al enemigo, pero vieron que todo intento sería muy peligroso. Por ello se vieron precisados a virar en redondo y marchar a toda máquina a refugiarse a Cartagena.

VALENCIA.—Después de una suspensión de tres días que le impuso el ministro rojo de la Gobernación, ha reaparecido el periódico "Nosotros".

Al reaparecer éste que el orden de suspensión no se hizo pública, ni se les facilitó a ellos, pues de lo contrario de haber estado prevenidos no se hubiera conseguido que dejara de publicarse.

La suspensión se llevó a efecto en la madrugada, presentándose en el periódico tres camiones de guardias provistos de bombas de mano en disposición de arrojarlas a la menor resistencia.

Esto, dice, ha podido ocurrir una vez, pero puede estar seguro Galarraga de que no se repetirá, pues ya estamos prevenidos y todo el lujo de fuerzas nos tiene sin cuidado.

Estamos prevenidos y con todas las medidas tomadas para no volver a dejarnos sorprender.

VALENCIA.—Ayer se celebró una gran manifestación para protestar contra la implantación del control.

Los manifestantes, que llevaban grandes cartelones con la inscripción "Abajo el control. Muera Italia y Alemania", se detuvieron frente al Ministerio de Marina y Aire, aplaudiendo a Indalecio Prieto por la nota enviada a la marina y aviación roja con instrucciones sobre la forma en que ha de producirse respecto al control.

Prieto salió a uno de los balcones para decir que las naciones querían acabar con la España republicana, lo que ellos estaban dispuestos a impedir. —Por vez primera, desde que empezó el actual movimiento, ha funcionado hoy el Tribunal Supremo.

Un águila raptó a un niño

PERO HERIDA, DEJO EN TIERRA A LA ORNATURA SANA Y SALVA

ROMA.—Anuncio de Caligari que en Spezia (Italia), un águila se ha llevado a un niño de 16 meses. Herida el ave en pleno vuelo por una descarga de fusil del padre de la criatura, descendió el águila a tierra depositando la criatura sana. La rapaz fue luego rematada.

"NOSOTROS DECIDIMOS ANTE DIOS Y ANTE LA NACION ESPAÑOLA DAR CIMA A ESTA OBRA UNIFICADORA, OBRA UNIFICADORA QUE NOS EXIGE NUESTRO PUEBLO Y LA MISION POR DIOS A NOSOTROS CONFIANDA. Y PARA LLEVARLA A CABO NOSOTROS OFRECEMOS DOS COSAS: LA PRIMERA, QUE MANTENDEMOS EL ESPIRITU Y EL ESTILO QUE LA HORA DEL MUNDO NOS PIDE Y QUE EL GENIO DE NUESTRA PATRIA OFRECE LUCHANDO LEALMENTE CONTRA TODA BASTARDIA Y TODO ARRIVISMO; QUEREMOS MILITARES SOLDADOS DE LA FE Y NO POLITICASTROS NI DISCUTIDORES. Y LA SEGUNDA, QUE NUESTRO CORAZON Y NUESTRA VOLUNTAD QUEDEN FIJOS EN LOS COMBATIENTES DEL FRENTE Y EN LA JUVENTUD DE ESPAÑA"

Palabras del Generalísimo Franco.

El heroico Ejército de España, en su incontenible avance hacia Bilbao, ocupó ayer importantes alturas, entre ellas la Peña de Udala, habiendo llegado a las inmediaciones de Elorrio.--Ha quedado abierta al servicio la carretera Mondragón-Villarreal-Vitoria

En el sector de Otero (Frente de Asturias) el enemigo, en un ataque infructuoso, dejó doce muertos en nuestro poder.--En el sector de Orjiva (Frente de Granada), los rojos intentaron atacar nuestras posiciones y sufrieron numerosas bajas.--Continúan pasando a las filas Nacionales en distintos frentes muchos paisanos y milicianos con armas

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 23 de abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON. — Tiroteos en la mayoría de los sectores. **FRENTE DE VIZCAYA.** — Han continuado las operaciones, siguiendo la progresión de nuestras fuerzas, que han ocupado las alturas de Otzubieta, Menaya, Catategui y Ermita de Santa Catalina.

Se ha llegado a las inmediaciones de Elorrio, que queda a un kilómetro de nuestras posiciones. Ha quedado ocupada la Peña de Udala, y abierta al servicio la carretera Mondragón-Villarreal.

Se han pasado a nuestras filas, en distintos puntos de los frentes, 26 milicianos con armamento y 46 paisanos sin él. **FRENTE DE ASTURIAS.** — En un ataque enemigo en el sector de Otero ha dejado doce muertos en nuestro poder.

FRENTE DE MADRID, AVILA Y SORIA. — Sin novedad, con tiroteos.

EJERCITO DEL SUR

FRENTE DE GRANADA. — En el sector de Orjiva se han causado al enemigo numerosas bajas al intentar llevar a cabo un ataque sobre nuestras posiciones.

Se han pasado a nuestras filas, en distintos puntos de los frentes, 26 milicianos con armamento y 46 paisanos sin él.

Carecen de todo fundamento las fantásticas noticias que radian las escuadras rojas como partes oficiales de voladuras de puentes, deserciones de compañías enteras y otras fábulas por el estilo.

Salamanca, 23 de abril de 1937. — De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Del arrollador avance de las Fuerzas Nacionales en el frente de Vizcaya y de la insostenible situación de Bilbao

Crónicas de distintos enviados

Ya tenemos sol y creo se habrán podido convencer hasta los mas obcecados por las dudas y recelos que el buen tiempo ha traído la actividad a las fuerzas de nuestro Ejército que están operando sobre Vizcaya, porque en el día de hoy ese sol que tanto anhélamos ha alumbrado una de las operaciones más brillantes que ha realizado el Ejército Nacional, verdadero alarde de competencia, verdadero alarde de técnica militar, por las que se ha dado paso a las crestas del Menaya alta y bajo, que fueron ocupadas y que son verdadera llave de la importante localidad de Elorrio. Estas crestas, de 642 y 669 metros de altura, fueron tomadas tras de una magnífica preparación aérea y artillera por dos soberbios empujes que el enemigo no pudo contener.

La ocupación de las alturas Otzubieta, Catategui y Santa Catalina dió lugar a la carretera de Mondragón a Villarreal, por la que no se franqueaba desde el mes de agosto, haya quedado libre para el paso de nuestras columnas.

Otra columna, después de rodear la famosa Peña de Udala, subió a la cresta y los doscientos falangistas y requetés que la formaban tuvieron la satisfacción de arrancar la bandera separatista que allí ondeaba como atrón retador y sustituirla, en el mismo mástil, por la Bandera de España. Fue un momento de emoción intensa, en el que requetés y falangistas, abrazados, se entregan a explosiones de júbilo y en correcta formación tuvieron el alto honor de cantar el Himno Nacional, mientras se guardaba aquel trapo indigno que había sido sustituido por nuestra gloriosa Bandera. Esa victoria y este episodio tienen, además de su gesto emocional, un gran valor en el aspecto militar, porque al ocuparse la Peña de Udala y abrirse nuevamente carreteras que estaban cerradas, las famosas cotas de Campanar han quedado completamente dominadas, así como todos los puestos enemigos situados al sur de Elgueta, no quedándose a los rojos separatistas otra solución que aprovechar el momento propicio de la noche de hoy para salir de la ratonera en que están metidos, pues de lo contrario quedarían copados. Según las noticias a última hora recibidas, el enemigo evacua la villa de Elorrio con dirección a Durango.

A la hora en que envío estas impresiones nuestras fuerzas siguen avanzando en dirección a Elorrio, pero, desgraciadamente, también avanza la noche y, por tanto, no podrá efectuarse la ocupación y habrá que dejarla para mañana cuando sea de día.

Los rojos bombardearon hoy Vergara, causando siete víctimas entre la población civil, las cuales deberán sumarse a los nueve muertos y treinta heridos registrados en el bombardeo de ayer. En este bombardeo de hoy sobre Vergara una granada atravesó la bóveda de la iglesia, destruyendo un enterramiento antiguo de extraordinario mérito y salvándose milagrosamente unos cuadros de gran valor, entre ellos uno de Ribera.

No quiero omitir un nuevo elogio al arrojo y competencia de nuestra Aviación que, con su pericia, ha continuado su constante trabajo sobre los montes de Elgueta y los Inchoristas y destruyendo las concentraciones enemigas, y como contraste, la aviación roja no tuvo a bien comparecer en el terreno de la lucha, sin duda porque le satisface más ametrallar poblaciones indefensas y hacer víctimas inocentes en la retaguardia, donde está segura de que no ha de enfrentarse con nuestros valientes aviadores y puede entregarse al criminal designio que persigue tan criminal y cobarde. Menos mal que para lo que les va a durar...

El Tebib Arrami

Hoy ha continuado la arrolladora ofensiva de las columnas que operan sobre Vizcaya, estando realizándose una operación de gran envergadura. Esta operación se ha extendido a todo lo largo del frente.

A las cinco de la madrugada las fuerzas del sector de Vergara y Mondragón estaban ya preparadas para principiar la continuación del avance que tiene por punto de mira la capital vizcaína.

Muy temprano se ha iniciado la actuación de la Artillería. El cielo estaba nuboso, después de una noche espléndida. Los Inchoristas han sido los puntos más castigados desde primera hora. También lo ha sido el Udala, donde parece que se encuentran bloqueadas y que no tardarán en caer muertas o prisioneras cuantas personas en él había.

A media mañana han desaparecido las nubes y todo hace suponer que la operación se está desarrollando con el más completo éxito.

Nuestras tropas, que ya ayer pasaron la carretera que conduce a Elorrio, han avanzado hoy por esa misma carretera. El avance ha sido incontestado.

Los rojos separatistas han sentido hoy quizá más que nunca el castigo severo de nuestras tropas. La jornada de hoy es francamente victoriosa para España en el frente de Vizcaya.

En el edificio de la Comandancia, estaban esta noche muy contentos. Les habían dicho que se había llegado a Elorrio a la una y que esta noticia la habían traído dos personas salidas de aquel pueblo. Oficialmente no se ha confirmado la noticia, pero oficialmente se sabe que se ha verificado un avance formidable en este sector, quedando el pueblo dominado hasta el punto de que virtualmente se encuentra en nuestro poder.

Nuestras tropas han continuado su victorioso avance llegando a las inmediaciones de Elorrio, mientras los rojos huían veloces.

VERGARA, 23. — Continuando los rojos la labor que vienen realizando sobre Vergara dispararon hoy varios cañonazos, algunos de los cuales causaron víctimas y otros no, pero la intención ya se ha visto.

Hoy, mientras nuestras fuerzas reanudaban la ofensiva de un modo violento, ellos han enfocado sus cañones sobre Vergara y han colado una granada en la plaza y otra en la iglesia de San Pedro. La caída en la iglesia ha perforado la bóveda y ha echado al suelo trozos del capitel, destruyendo los bancos y rompiendo los cristales de la vitrina del artístico sepulcro. Desde el día 23 de septiembre no había caído ninguna bomba en la iglesia, precisamente la fecha en que las tropas nacionales arrojaron a los rojos. No se había visto otra bomba hasta hoy, pero esta ha dejado restos.

El día ha sido primaveral. Las fuerzas estaban cada cual en su sitio, porque desde la noche anterior habían recibido orden de estar preparados para en las primeras horas avanzar. Desde la madrugada empezó a ser bombardeado Elgueta, donde los conservadores habían comprobado la existencia de concentraciones enemigas y tal vez bastante cantidad de material. Elgueta pronto quedó envuelto en una gran nube de humo, como si hubiera explotado su polvorín y a última hora aun se advertía.

La aviación ha bombardeado también con gran intensidad los Inchoristas, y la artillería ha cañoneado al mismo tiempo, haciendo un potente fuego sobre los montes. Por la tarde han continuado los bombardeos, sin que apareciera un solo aparato rojo, mientras que los nuestros tranquilamente bombardeaban todos los objetivos y aún hicieron varios viajes. Ha tronado la artillería sin descanso, y a media tarde se realizaba el ataque en serio, actuando los cañones, las ametralladoras y los aviones que han bombardeado con fierro los Inchoristas. Ha sido este un momento de estruendo tremendo, pues dichos montes estuvieron durante mucho rato envueltos en humo. Se han ocupado las alturas y posiciones que constituyen la llave para un avance tranquilo hacia Elorrio, con lo cual Vergara ya no tendrá nada que temer de los rojos que lo habían elegido para blanco de sus desahogos.

También ha sido bombardeado el monte de Azoaldea en la carretera de Elgueta a Eibar, donde estaban situadas algunas piezas con las que los rojos bombardeaban Vizcaya.

La acción de la Artillería y de la Aviación durante todo el día ha tendido que producir gran estrago en el enemigo que ha sido castigado duramente, pues el éxito de la jornada ha sido completo en el sector de Vizcaya, que ya se encuentra con las fuerzas camino de Durango.

El enemigo, a pesar de los destrozos que causa la Aviación se defiende como gato tripa arriba. Así lo afirman las acciones heroicas de nuestros soldados, Regulares, Falangistas y Requetés, que tienen que sacar al enemigo de sus guaridas.

Mientras esto realizaban, en el sector de Elgueta otras columnas han operado con éxito en el sector de Mondragón hacia Elorrio. Envolta ayer la Peña de Udala, hoy no ha sido preciso emplearse a fondo para ocuparla totalmente, habiendo cabido a los requetés y falangistas el honor de arrancar la bandera roja y colocar la española.

Lo ha hecho la milicia nacional, cada día más competente y unida en esta Santa Cruzada que estamos realizando.

En Vergara los requetés que hacen

Notas varias

VITORIA. — En Santa Agueda entraron nuestros tanques a las seis de la tarde del miércoles, y el jueves la Infantería.

Santa Agueda no tiene apenas vecindario, exceptuada la población del Manicomio, y para allí es bastante. Porque son más de mil quinientos enfermos entre hombres y mujeres, unas noventa religiosas y cuarenta y tantos religiosos. Uno de estos, nos ha mostrado amablemente los lugares donde los rojos tenían emplazada su artillería, y nos ha facilitado detalles de la situación que han atravesado allí.

Destaca el hecho de que Bilbao dejase en absoluto desamparo a una población de enfermos de las características de los de Santa Agueda. Pero en Euzkadi son así. Un enfermero nos muestra el lugar donde los milicianos tenían instalado un hospitalillo. Llevaban con ellos enfermeras. Estas parece que observaron buen comportamiento. Las monjitas creen que eran buenas muchachas, obligadas a ir con los milicianos.

Hace unos veinte días, algunas de esas enfermeras, decían a las religiosas que por su gusto se quedarían esperando la entrada de los requetés, pero que no lo hacían porque les iban a fusilar. Las monjitas trataron de convencerlas de lo infundado de semejantes temores. Pero no pudieron convencerlas.

Los rojos hospitalizaron en Santa Agueda numerosas bajas. Al principio, la mayor parte, enfermos. Posteriormente, al iniciarse la ofensiva, hubieron de evacuar numerosos muertos y heridos. Cuando se les echó de las posiciones que dominan Santa Agueda, dos cazas los persiguieron por la carretera, ametrallándolos y causándoles verdadera carnicería.

Según nos refieren vecinos del lugar, muchos milicianos hablaban admirados del valor de nuestras tropas. "Tomarán todo lo que se propongan", parece que decían. "Luchan como fieras".

Afirmaban que era inútil toda resistencia. Y entonces, ¿por qué no se rinden?, preguntaba alguien para animarlos a abandonar las armas. "Porque nos matarán igual".

Los dirigentes les han convencido de que nuestras fuerzas asesinan a todo el mundo.

BILBAO. — Radio Bilbao dedicó anoche palabras de elogio y sentimiento a la muerte del aviador Felipe del Río Crespo. En ellas aludió a otro aviador llamado Roldán, que también ha muerto.

BAYONA. — En su victorioso avance del frente de Vizcaya las tropas nacionales han ocupado una central eléctrica que suministraba fluido a todos los pueblos del valle de Aramayona.

Noticias de Navarra

LA POBLACION DE PAMPLONA. — PAMPLONA, 23.—Según los últimos datos, la población de derecho de esta capital es de 45.653 y la de hecho de 50.357 habitantes.

REUNION DE LA ASOCIACION DE MAESTROS DE NAVARRA. — Se ha reunido la Asociación de Maestros Católicos de Navarra.

Se dió cuenta de los informes enviados por la Federación Católica de Maestros Españoles y según aquellos el número de solicitudes para las escuelas de Madrid pasa de tres mil, alculándose que no harán falta más de quinientos maestros y maestras.

La Asociación Católica de Padres de Familia de Navarra ha dispuesto la celebración periódica de tandas de ejercicios espirituales para Maestros, de acuerdo con la Junta Superior de Educación y de la Asociación Católica de Maestros de Navarra. La primera tanda, para un grupo no superior a veinticinco, se organizará en fecha próxima, antes de las vacaciones de verano. Durante dichas vacaciones se celebrarán cuantas tandas sean precisas según el número de solicitantes.

Con motivo de la alocución del Generalísimo Franco, la Junta de la Asociación de Maestros Católicos de Navarra remitió el siguiente despacho: "A. S. E. Jefe Estado Generalísimo Franco. Salamanca. Asociación Católica de Maestros de Navarra febrilmente magnífica alocución reiterando testimonio inquebrantable lealtad salvación España. Presidente, Francisco Jiménez."

El Generalísimo afirma que sólo la victoria nacionalista pondrá fin a las hostilidades

LONDRES. — El enviado especial del "Daily Mail" ha celebrado una entrevista con el Generalísimo Franco. Hablando de posibles negociaciones para la rendición de los rojos vascos, el jefe del Estado nacional dió:

—No podemos aceptar ninguna imposición de esa índole. Sólo la victoria nacionalista pondrá fin a las hostilidades.

Acercar de política internacional el generalísimo Franco manifestó que la nueva España desea mantener relaciones de cordialidad con todas las potencias.

En cuanto a la Sociedad de Naciones, expuso que este organismo no ha alcanzado la meta para que fué creado, por lo que es lógico el escepticismo sobre su valor y eficacia.

En cuanto a las patrañas de la gran victoria marxista, el Generalísimo repitió: —Los propagandistas rojos son ca-

La situación en Cataluña

BARCELONA. — Continúan los rojos enviando niños a todas partes del mundo.

El 20 de marzo salió de Bilbao una expedición de niños con destino a la isla francesa de Oterón.

De Valencia también ha salido recientemente una numerosa expedición infantil para Méjico.

BARCELONA. — El día de hoy, San Jorge, Patrón de Barcelona, fué declarado hábil para todos los efectos.

BARCELONA. — La aviación enemiga bombardeó durante la pasada madrugada Azaila.

BARCELONA. — "La Publicidad" publica unas declaraciones del embajador rojo en Bruselas, Ossorio y Gallardo, en las que, entre otras cosas, se dice: "No tengo miedo a los enemigos, sino a los países imparciales".

BARCELONA. — Las Juventudes Libertarias de Cataluña han publicado un manifiesto en el que se insulta y ataca violentamente a Largo Caballero, Prieto, "La Pasionaria", Azaña, Companys, Galarza, Martínez Barrio, Alvarez del Vayo y otros sujetos por el estilo.

Se dice que el Gobierno de Valencia y los dirigentes socialistas, comunistas y republicanos, con el pretexto de la unidad antifascista, que nunca será un hecho porque los marxistas quieren ser los manguoneados, están haciendo una labor antirevolucionaria.

Todo lo que se hace—añade—es tirar a degüello contra las organizaciones anarco-sindicalistas, contra las Juventudes Libertarias y contra todos los que no quieren soportar por más tiempo la tiranía marxista que está llenando de oprobio a la clase proletaria.

Pero nosotros no estamos dispuestos a tolerar por más tiempo esas canalladas, zancadillas rastroeras y traiciones. Mientras se nos asesina alevosamente por la espalda con el pretexto de desórdenes por ellos mismos provocados, los hijos de los "enchufistas" de la situación realizan pigres negocios.

Se manda a los hijos del pueblo a las trincheras, y los emboscados izquierdistas se quedan tranquilamente en las ciudades. No se puede seguir así. Nosotros estamos dispuestos a acabar con toda esa canalla que habla de dictadura del proletariado, cuando lo que quieren implantar es una tiranía sangrienta para seguir explotando a los trabajadores honrados.

El manifiesto termina diciendo: "Madres españolas: No consentáis que vuestros hijos sirvan de carne de cañón, mientras los enchufistas se refugian en los sótanos y asesinan por la espalda al pueblo."

TOULOUSE. — En el periódico "La Dépêche", órgano del Frente Popular, su corresponsal en Barcelona André Legru ha publicado una interesante información en la que dice que en Cataluña el coste de la subsistencia aumenta bajo el signo Companys-Aurelio Fernández.

pacos de hacer las más fantásticas y burdas afirmaciones. Lo cierto es que nuestras tropas efectúan un avance de varios kilómetros en el frente de Guadalajara.

Refiriéndose al trato de los prisioneros extranjeros, dió: —Una vez identificados y comprobada su actuación, los expatriados.

Nos consta que la mayoría de ellos han venido engañados y que si no desertan todos ellos es porque no pueden.

Finalmente, ocupáronse del número de víctimas y de las estadísticas, resulta que las de los rojos se elevan a 200.000, entre muertos y heridos, sin que la de los nacionales lleguen a 35.000.

A estas cifras hay que añadir unas 250.000 personas vilmente asesinadas por los marxistas en las localidades que ocupan y ocuparon antes de ser liberadas por el Ejército Nacional.

El cronista extraes de una publicación estadística oficial, el "Boletín Técnico del Instituto de Investigaciones Económicas de la Generalidad", los siguientes datos:

"El pescado ha registrado un alza de 200 por 100; la volatería de 130 por 100; las legumbres, de 100 por 100; la carne de 100 por 100; la leche, que era vendida a 0'90 el litro, ha pasado a 1'30. Y así sucesivamente.

El avituallamiento—termina diciendo— el corresponsal— es cuestión de vida o muerte para la España roja."

El general López Pinto en Logroño

Estuvo ayer unas horas en esta capital el prestigioso general de la División Excmo. señor don José López Pinto, quien revisó al batallón de Infantería, quedando muy complacido de su policía e instrucción, y estuvo en el Gobierno Militar, donde fué cumplimentado por el general Excmo. señor don José Tenorio y por jefes y oficiales.

En el sector de Teruel se han hecho dos mil bajas al enemigo

TERUEL. — El tiempo ha sido magnífico el miércoles.

La jornada militar ha sido brillante, señalándose principalmente por la actuación artillera.

Las filas enemigas, menos numerosas, dieron muestras de poca actividad. Combatióse durante todo el día con abundante fuego de fusil y ametralladoras.

Las fuerzas nacionales castigaron duramente al enemigo, mejorando y consolidando posiciones.

Poco a poco viene demostrándose nuevamente lo poco que sirve el aparato bélico desplegado en el nuevo ataque del frente de Teruel.

Tanques marxistas que intervinieron en el ataque, fueron cogidos por nuestras fuerzas.

La aviación roja se mostró activa durante toda la jornada. Voló a gran altura, bombardeando sin objetivo alguno. A última hora de la tarde, siguió el fuego de nuestras baterías, no contestando las enemigas.

La presión de los rojos, fuerte en los días pasados, decrece por instantes, debido a las bajas sufridas.

Los rojos apoyados con tanques, lanzaron durante siete ataques verdaderas avalanchas humafas.

Se calculan en dos mil las bajas sufridas por el enemigo. Desde nuestras trincheras, se cuentan muy bien alrededor de 500 cadáveres.

La moral de las tropas nacionales, con el calor de la victoria, es elevadísima.

- HOY -

Teatro Moderno

La grandiosa y emocionante película.

Entre el Amor y la Muerte

Por CHESTER MORRIS, VIRGINIA BRUCE, BILLIE BURQUE, ROBERT TAYLOR y RAYMOND WALBURD

"NO QUEREMOS UNA ESPAÑA VIEJA Y MALEADA; QUEREMOS UN ESTADO DONDE LA PURA TRADICION Y SUBSTANCIA DEL AQUEL PASADO IDEAL ESPAÑOL SE ENCUADRE EN LAS FORMAS NUEVAS, VIGOROSAS Y HEROICAS QUE LAS JUVENTUDES DE HOY Y DE MAÑANA APORTAN EN ESTE AMANECER IMPERIAL DE NUESTRO PUEBLO"

Palabras del Generalísimo Franco.

"Y A LA EXPLOTACION LIBERAL DE LOS ESPAÑOLES SUCEDERA LA RACIONAL PARTICIPACION DE TODOS EN LA MARCHA DEL ESTADO AL TRAVES DE LA FUNCION FAMILIAR, MUNICIPAL Y SINDICAL. OREAREMOS UNA JUSTICIA Y UN DERECHO PUBLICO SIN LOS QUE LA DIGNIDAD HUMANA NO SERIA POSIBLE."

Palabras del Generalísimo Franco.

DE QUINTAS

Junta de Clasificación y Revisión

Sesión del día 21 de abril de 1937. MOLINOS-OCON, 1935.— Santiago Aguado Guerra, soldado para todo servicio. EL REDAL, 1933.— Nicolás Ruiz Sagasti, útil para servicios auxiliares. ROBRES DEL CASTILLO, 1935.— Gregorio Galilea Rodríguez, queda pendiente de justificación, concediéndole el plazo de seis meses a tal fin. SANTA EULALIA BAJERA, 1935.— Pedro Calvo Ibañez y Manuel Calvo Ibañez, útiles servicios auxiliares. EL VILLAR DE ARNEDO, 1935.— Pedro García Espinosa, queda pendiente de clasificación hasta el primero de junio próximo actual. VILLARROYA, 1935.— Justo Calvo, útil servicios auxiliares.

INCIDENCIAS

BADARAN, 1933.— Juan Baños To Frechilla y José Martínez Sáenz, quedan pendientes de justificación, concediéndole al Ayuntamiento el plazo de nueve días para la remisión de los oportunos expedientes individuales. VINEGRA DE ARRIBA, 1935.— Indalecio Martínez Cibrán, en el día de la revisión, quedó pendiente de haberlo el Ayuntamiento por no haber remitido los documentos, recibidos estos y visto el expediente de prófugo instruido al indicado mozo, se acuerda declarar prófugo. SAN VICENTE DE LA SONSIEARRA, 1935.— Ángel Ramírez Mato y Roque Monje Varela, quedan pendientes de clasificación hasta el primero de junio próximo. Lucas Pérez Ibarro, útil servicios auxiliares. 1933.— Ángel Apilániz Apilániz, José Apilániz Angulo y Agustín Pérez Manso, útiles para servicios auxiliares.

URUÑUELA, 1935.— Procopio Benito Guinea, Félix Guinea Marijuán y Urbano Marín Santamaría, útiles para servicios auxiliares. 1933.— Eusebio Blanco Ibañez, útil para servicios auxiliares. SAN ROMÁN DE CAMEROS, 1922.— Juan José Gaona Castesana, el día de la revisión quedó pendiente de comparecer en el día de hoy, habiéndolo verificado y visto el resultado del reconocimiento, se acuerda declarar pendiente de observación facultativa.

TRENT (LERIDA), 1937.— Francisco Ribé Prat, este mozo se halla segregado accidentalmente a esta Junta y vista la copia del acta de inutilidad formulada por el Tribunal Médico Militar correspondiente, se acuerda declarar, provisionalmente, excludido total. Vista las copias de las actas de inutilidad formuladas por los Tribunales Médicos Militares correspondientes, a favor de los mozos, cuyos nombres, reemplazo y pueblos de alistamiento a continuación se expresan, se acuerda dar a cada uno la clasificación que también se indica: Útiles para servicios auxiliares. Abraham Sáenz de Simón, de Igea, 1929; Julio Sancho, de Cihuri, 1931; Gabino Martínez Hierro, Manzanares, 1931; Valeriano Martínez Casero, Logroño, 1932; José Santos Martínez, Ribafrecha, 1932; Vidal Vitoria Agüero, Grañón, 1933; Juan Miranda Galilea, Molinos de Ocón, 1934; Benito Blanco Vitoria, Santurde, 1935; Joaquín Balmala Balfanás, Alencano, 1934; Teodoro Escalona Eguizabal, Arnedo, 1936; Luciano Lacalzada Blázquez, Logroño, 1936; Victoriano Martínez Martínez, Robres, 1936. Año 1937.— Moisés Fernández Borlán de Anguclana; José Luis López Romero, de Calahorra; Jesús Agustín Lacruz Calahorra, de Cervera; Conrado Fuente Fuente, de Leiva; Víctor Aguado Hernández, Logroño; Segundo Fonseca Tejada, de Nalda; Alejandro Gutiérrez García, de Villavelayo.

Excluidos temporales.— José Pérez Gil, de Cervera, 1931; Conrado López Mangado, Calahorra, 1932; Simón Vitoria Fernández, Calahorra, 1932; Eulogio Ochoa Rocandío, de Canales, 1932; Pedro Benito Toledo Lacruz, Cervera, 1932; Ciro Pérez Tejada, San Román, 1932; Hadesonso López Davalos Urias, Haro, 1937; César Colla Medinaveitia, Calahorra, 1937; Juan Prior Métoia, Santo Domingo, 1937. Excluidos totales.— Marcos Martínez, de Turrueñán, 1931; Daniel Basilda Barrasa, San Millán de Yécora, 1934; Roque Amatriain Pellejero, Arnedo, 1936; Gonzalo S. Martín Cárdeno, Ezcaray, 1936; Isafas Alcarretero, de Igea, 1936; Francisco Ezquerro Ezquerro, Logroño, 1936; Hilario Mestre Herrero, Bobadilla, 1937; Gerardo Lasheras Gutiérrez, Calahorra, 1937; Tirso Terreros Terreros, Cárdenas, 1937; Félix Brafias Blázquez, Grávalos, 1937; Pedro Hueto Ortigosa, Hornos de M., 1937. ARNEDO, 1935.— Longinos Domínguez Pérez, Constancio Eguizabal Cabado, Simón Santiago Fernández Cabado, Jacinto Gómez Rodríguez, Basilio Pérez Pérez, Juan Ruiz Pascual y Félix Sáenz Abad, útiles para servicios auxiliares. Valentín Carrillo Ramírez, queda pendiente de revisar hasta el primero de junio. 1933.— Félix Beltrán Bayo, Mauripio Eguizabal, Antonio Gil de Gómez Gordón, Amador Herrero Pérez y Ru-

fo Moreno Pérez, útiles para servicios auxiliares. Severo Hernández Carbonera Pellejero, queda pendiente de revisar hasta el primero de junio próximo. TUDELLILLA, 1935.— Víctor Argáiz López y Ambrosio Ortega Rodríguez, útiles servicios auxiliares. 1933.— Segundo Ibañez Calahorra, útil servicios auxiliares. ZARZOSA, 1935.— Feliciano Fernández Blanco, útil servicios auxiliares.

INCIDENCIAS

BERGASA, 1935.— Claudio Eguizabal Eguizabal, en el día de la revisión quedó pendiente de revisar el día de hoy, habiendo efectuado y visto el resultado de la talla y reconocimiento, se le declara útil para servicios auxiliares. 1933.— Julián Ramírez Miranda, igual que el anterior en todas sus partes. Agustín Argáiz Sáenz, queda pendiente de revisar hasta el primero de junio próximo. CASTROVIEJO, 1933.— Florentino Marín Quijano, el día de la revisión quedó pendiente de observación facultativa y visto el resultado de la misma, se acuerda declarar útil para servicios auxiliares.

Madrinas de guerra

Soldado José Espinosa, Aviación, Jerez de la Frontera.

Soldados Antonio López, Raimundo Alonso y Eduardo Arístimuño, Regimiento Caballería número 5, Mirabueno, Frente de Sigüenza.

Marineros Juan Pena, Juan T. Reguero, Manuel Ponce y Pedro Paridón, Comandancia General Departamento de Ferrol.

Cabo Ricardo Sáenz y soldado Teófilo Gutiérrez, sexto grupo de Intendencia, Leganés (Madrid).

Herido de Guerra José Trebejo, Sala primera Hospital Provincial, Salamanca.

Artilleros Abundio Varela, Teófilo Jiménez, José Vallés, Victoriano Pérez, Antonio Pascual y Juan Hechaur, segundo de Montaña, Vitoria.

Artilleros Jesús Asensio, Segundo Córdón y Eustaquio Morquecho, primera brigada Mixta, Batería "B", Vergara.

Tomás Capaño Martín, mecanógrafo delimitante del séptimo cuerpo de Ejército, centro de información avanzado, Navalcarnero (Madrid).

Legionario Luis Gano Carlot, quinta bandera Aravaca (Madrid).

Alféreces don Diego Rojas, don Francisco Nájera, don Feliciano Durán, don Eduardo Beraoñi, don Enrique Albalade, don Ricardo Muñoz y don Alberto Paños, y subteniente don José González Alonso, quinta Bandera Tercio Extranjero Aravaca (Madrid).

Soldado Carlos Cabezon Noriega, segunda Comandancia de Sanidad Militar, Zaragoza.

Falangistas Fernando Santamaría, Saturnino Salinas, José Luis Ansejo y Antonio García, Compañía Mixta de Asalto, La Serna (Somosierra).

Soldado Silvino Postigo, Regimiento Cazadores de Numancia, Vitoria.

Guardia civil Alfonso Miguel Martín (cabo), segunda sección de Intendencia, Navalcarnero.

Soldados Hipólito Fernández, Martín Trevijano, Benedito Oari, Cecilio Luzuriaga, Aurelio Fernández, Benito Alonso, Cesáreo López, David Manrique, Gregorio Barriocanal, Juan Larcoz, Bonifacio Nuri, Luis López, Honorato Morgado, Francisco Ruiz, Domingo Mendoza, Anselmo Lacarra, José Ramos, Silvino Delgado e Hipólito Fernández, Regimiento Bailén, Logroño (Graño).

Soldados Justo Soto, Pedro Arzqui, Román Luquín y Francisco Azpilicueta, Batallón Arapiles, Estella (San Hidelfonso).

Cabos Modesto Varela, Saturnino Vega y Millán Rodríguez y soldados Ramón Pastor, José Barrio, José María Tré, Teófilo Valdemoros y Buena Ventura Díez, Marcos Esteban, Benito Díaz, Pablo Ramírez y Gonzalo López, Regimiento Bailén número 24, Logroño. (Villareajo).

Sargentos Miguel Bretón, Vicente Roig, Eulogio Equeja y José Alós, y cabos Moros número 17 y 109, Cazadores de Ceuta, Grupo A, Móstoles, Madrid.

Legionarios José Crespo, Edelmir mero Blanco, Joaquín de Pedro, Zóximo García, Eleuterio Vaquero, Francisco Grajera, Juan Ruiz, Godofredo López, Clemente Lantada, Jesús Sánchez, Francisco Lozano y José Luis Espinosa, Regimiento Bailén (Logroño) (Osorno, Palencia).

Requetés Felipe Ortiz, Francisco Rioja, Florencio Clemente, Librado Piñero, Miguel Azaña, Roque Sáenz, Marino Rioja, compañía capitán Alonso, frente de Guadalajara.

Artillero Víctor Alonso, Julián Lázaro, Vicente Sáenz, Luis Sáenz, Primitivo Gamboa, Luis Rialdo, Jesús Ramírez, José Carasa, Cirilo Sáenz, Luis Vaquerro, Santos García, Jesús Díaz y Valentín Gómez, 12 ligero, Logroño (Vitoria).

Santo Domingo Distrito de Logroño

22 de abril. La Junta de Guerra de Alava comunicó a la Alcaldía que el joven calceatense Julián Azofra Olmos ha fallecido a consecuencia de las heridas recibidas luchando por la Patria. El infortunado joven, era hijo del difunto Juan Azofra, conocido por "Rubena". Descanse en paz el mártir por la Patria y que su familia tenga la resignación que produce el patriotismo.

—Como anunciamos, comenzaron el lunes los trabajos de asfaltar las calles que comprende el sector del primer ramal, y la potente máquina es objeto de la curiosidad del público.

Para proporcionar trabajo a los obreros, se emprenderán también los trabajos de limpieza de los ríos de Riego.

—Con verdadera satisfacción ha sido acogido el acertado Decreto de nuestro Generalísimo Franco fundiendo las Milicias Falange y Requetés, que prácticamente han demostrado la adhesión al Mando Nacional y que luchan por hacer a España una, grande, libre, como dijo nuestro Generalísimo, la España católica de Felipe II, Carlos V e Isabel la Católica.

El Ayuntamiento y las Milicias cursaron entusiastas telegramas de adhesión a Franco y en el balcón presidencial de la Casa Consistorial ondean las banderas de Falange y Requetés a ambos lados de la bandera nacional.

De La Coruña ha venido nuestro querido amigo y distinguido calceatense don Juan Bautista Gómez Sancho, comisario de Primera Clase del Cuerpo de Investigación criminal.

De Logroño y con motivo de las obras de asfaltado ha venido don Segundo Ruiz Gandiaga con su simpático hijo Secundín, estudiante de la carrera de Ingenieros.

OCULISTA HARO CONSULTA DIARIA DE 11 A 1 RIOJA BAJA ALCANADRE, 23 Convaleciente de las heridas sufridas en el frente ha marchado a incorporarse a su destino el falangista Dionisio Pascual. —Se encuentran bastante mejorados de las heridas sufridas, los soldados Pedro Jude y Nemesio Roldán; deeso su total y pronto restablecimiento. —En el punto denominado "el Palacio" por antiguos resentimientos discutieron acaloradamente Lucas Tarta y Ezequiel Mina, ambos de 82 y 83 años, no llegando a agresión por la intervención de algunos vecinos, el hecho ha sido muy comentado por tratarse de dos octogenarios. —Debido a la humedad existente y tiempo bonaficte los cereales se encuentran bastante adelantados. J. Alonso.

TRASLADOS, en carroza-automóvil, a 0'75 kilómetro. Solamente Agencia fúnebre Berger Sagasta, 27.—Tfnos. 1119 y 1752

DE CAMEROS ORTIGOSA, 22 DE TIEMPO.— Parece iniciarse la Primavera con su luciente sol y agradable temperatura para que mejoren los campos que se hallan bastante retrasados. Los labradores, empiezan la siembra de la patatas, una de la principal riqueza de este país. MUERTE SENTIDA.— A la edad de 19 años y a punto de terminar su brillante carrera de medicina ha tenido la desgracia de perder su vida luchando por la gran causa nacional el joven Enrique Sáez Alfeirán, hijo de don Manuel y doña María, residentes en La Coruña, a los que muy de veras enviamos nuestro profundo sentimiento. También fallecieron en el Asilo de Nuestra Señora del Tarrueca, Nieves González de 50 años, natural de Píñoles; Dionisia Azcoitia, de 74, de Ortigosa y Eustasia Matute, de 92, de Brieva de Cameros. SUSCRIPCIÓN.— Para colocar un cuadro del Generalísimo Franco en lugar preferente de los salones de Tertulia Ortigosana, ha sido abierta una suscripción por los socios de la misma encomendando su ejecución al tan conocido como famoso pintor Lucas Facas. RELEVO DE GUARDIAS CIVILES.— Para relevar a otros tantos guardias destacados en ésta y que salieron para sus respectivos destinos, han llegado de Navarrete, don Agustín Leria; de Villaverde, don Antonio Terraza; y de Agoncillo, don José Orcoero, deseando que su estancia en ésta sea tan grata como su acogida. Esteban Izurieta.

Distrito de Logroño

FUENMAYOR, 23 En el frente de batalla, luchando por Dios y por la Patria, dió su vida el soldado del 12 Regimiento Ligero de Artillería, Juan Samuel Murillo Hernández. Ya hace unos meses había sido herido, habiéndosele amputado un dedo. D. E. P. Sus desconsolados padres, don Cruz Murillo y doña Leonor Hernández, con tan triste motivo, están recibiendo sentidos pésames. Este es el segundo hijo de Fuenmayor que entrega su vida por la Patria. —En el Hospital de Vitoria, se encuentra enfermo el alférez de complemento del Regimiento de Infantería de Bailén, señor García Rubio. Mucho celebraremos su más pronto y total restablecimiento. Tenemos un buen tiempo; no obstante, no ofrece buen aspecto el campo y es de temer que la cosecha no responda a los buenos deseos de los labradores.—Latorre.

COMPRO HIERROS. Celos de hierro de cuba y tina, calderas de vapor u otros usos, de seis a veinte milímetros espesor. Cualquiera cantidad, Alberto Gómez, Fábrica de Herraduras, Santo Domingo de la Calzada.

Subasta de pieles en Haro El día primero de mayo, a las doce y cuarto, en la Casa Consistorial se sacarán a pública subasta las pieles del gremio de tablajeros, que se sacrifican durante los meses de mayo, junio y julio, de lechazo, cabrito y lanar y vacuno; este será por separado. NOTA.—Las pieles lanares se sacarán a peso, a tanto el kilo, por lo que pese las res en el matadero. El pliego de condiciones se hallará expuesto en el despacho de carnes de Venancio Rubio, calle Mayor, número 7. Este anuncio será por cuenta del señor o señores rematantes.

MODISTA. Figurín de 1937. Vestidos, desde 5 pesetas y batas a 2'50. Se da corte, una hora diaria, 10 pesetas al mes. Plaza de los Héroes del Alcázar de Toledo, 8, segundo.

COCHE DE NIÑO. Se vende en buenas condiciones. Avenida de Colón, número 59, cuarto, izquierda.

PATATAS DE SIEMBRA, blanca, encarnada y de la bola, se venden en la Posada del "Navarro", Marqués de San Nicolás, 62.

ARMONIO, marca "H. Christophe y Etienne", quince registros y rodillera, propio para Capillas u Oratorios, VENDO completamente nuevo. Tratar con el corresponsal de LA RIOJA en Castañares de Rioja.

SE VENDEN pipas de melón y sandía, clases superiores, en Herrerías, número 6. Carbonera.

OFICIAL DE PELUQUERIA. Se necesita en casa de Julián Viguera, en San Adrián (Navarra). Ganará 50 pesetas mensuales.

VENDO coche "Erskine", cinco plazas, cuatro puertas y en buen uso. Informarán, Marqués de Francos, 39, cuarto, HARO.

MULA de cuatro años, se vende en Hueracanos. Razón, Francisco Maiso.

CUBAS, de tripas y dos puertas en buen uso, las vende Domingo Velasco, en Santo Domingo de la Calzada.

PISO TERCERO, sol todo el día, cuarto de baño y calefacción, se arrienda, en Salmerón, 8.

PASTRANA TELEFONOS: 1754 y 1258

VACA. Se vende recién parida, con la cría. Tratar con Juan Majuelo, en San Torcuato.

BARBEROS. Oficial o medio oficial adelantado, lo necesita Ruperto Lapeña, en Murillo de Río Leza.

BOTONES Se enseña a hacer pasta para botones. Razón, José Latorre, Café Comercio, de 3 a 5.

LECCIONES de 1.ª enseñanza y ampliación de la misma, se dan a domicilio y en casa, muy económicas. Razón, en LA RIOJA.

TERNERAS Y NOVILLAS, se desean comprar. Informes, ALMACENES MARGUEGUL.

SE VENDEN dos novillos para cubrir vacas y tres más pequeños. Tratar con Eugenio Casis, en Lardero.

NODRIZAS —Casada joven, leche fresca, desea criar en su casa. Pedro Marín Marín, en Santa Coloma.

SE ARRIENDAN amplios locales de 770 metros cuadrados, propios para garages, con escarpates para Exposición, sitos en General Franco, núm. 23 (antes General Espartero). Razón, Almacén de muebles, Marqués de Vallejo, y San Gil, núm. 8. Talleres.

REBAÑO. Se venden 115 ovejas jóvenes, con sus corderos. Informes, Ángel Gil Priolado, en Ausejo.

COCHE DE NIÑO. Se vende. Calle Mayor, 114, 3.ª Izqda. Logroño.

CARNEROS. Vende 36, Bautista Ruiz, en Nalda.

OFICIALES. Se necesitan dos medios oficiales adelantados, uno herrero y otro herrador, en los talleres de Andrés Marín (Hijo), en El Villar de Arnedo.

Pérdidas Compra de ganado para el Ejército

—De un perro de raza lobo, collar, extraviado el miércoles. Se ruega su entrega en Vara de Rey, 20 Garage, Casto Barrio. —Al que se le haya extraviado un billete del Banco de España, le será entregado dando señas, en Barriocepo, 13 segundo izquierda; Adriano Santa María, mozo maletero. —Se ruega a la persona que haya encontrado una Gramática Francesa, olvidada en un banco del Espolón, se sirva entregarla en la portería del Instituto de Segunda Enseñanza.

SE ARRIENDA un hermoso piso en 15 duros, de magnífica construcción, cor sol todo el día, cuarto de baño y espléndida situación. General Franco, número 33.

BUHARDILLA. Se arrienda, con buenas vistas y cocina económica. Razón, Murrieta, 4, bis, portería.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA Libertad, 9 Teléfono 14-40

PISO CONFORTABLE, calefacción, baño y galería al mediodía, se alquila. Calvo Sotelo, 22, tienda.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA, Norte, 24. Telf. 1906, LOGROÑO.

La Casa del aceite BUENA — ECONOMICA HERRERIAS, 54

NECESITO SOCIO, capital 10.000 pesetas, a partes iguales, perito yo, negocio redondo y toro esa cantidad a réditos con hipoteca. Dirigirse a Amador Ruiz, en Regumiel (Burgos).

Feria de Ganados en Rincón de Soto El Ayuntamiento de esta villa, en vista de que cada año es mayor la importancia de sus ferias, ha acordado celebrarlas los días 25, 26 y 27 del actual, concediendo a cuantos concurren toda clase de facilidades para sus ganados. GANADEROS: Prepararse a visitar la feria de Rincón de Soto, en la seguridad de que repetiréis la visita en años sucesivos. Se compra ganado mular y caballar para el Ejército, de 5 a 15 años. Rincón de Soto, 15 de abril de 1937. EL AYUNTAMIENTO

OFRECE ADMINISTRADOR o encargado para todo. Informes, Amador Ruiz, en Regumiel (Burgos).

ENTRESUELO. Se alquila en 45 pesetas, en Rodríguez Paterna, 22. Razón, Portallillos, 17, entresuelo.

SE VENDE casa entera o por pisos. Razón, en esta Administración. (A)

VACA. Se vende una recién parida, con abundante leche. Tratar con Ignacio Arnaut, en Albelde de Iregua. (A)

URGE VENDER, por cambio de residencia, dos coches "Buick, en muy buen estado de marcha y bastantes piezas de recambio, pocas pretensiones. Razón, Arrabal, 17, 3.ª, Ladis. HARO. (A)

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA Institución benéfico-social fundada en 1876 Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612 Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598-08 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza: SAN JORGE, 8.—SAN ANDRES, 14. ARMAS, 30

OPERACIONES QUE REALIZA: IMPOSICIONES ANUALES. IMPOSICIONES SEMESTRALES. LIBRETAS ORDINARIAS. LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes). PRESTAMOS A LABRADORES.

Sucursal en Logroño: General Mola 16 (Portales

Toda la España liberada Usa ya la Pastilla de Tinte S. I. E. B.

El mejor de los tintos domésticos. Exija pastillas "S. I. E. B." Distribuidor para España liberada

Alconet y Comp.ª. — Lareña, 8 y 10. — SEVILLA

Una Patria: España
Una entidad: La Nacional
Un Caudillo: Franco

LA RIOJA

SERVICIO
JERARQUIA
HERMANDAD

La 6.ª Bateria del 12 Ligero

SIGUE LA GUERRA

Hace días volvió nuestro capitán del viaje que por asuntos de servicio hizo a Logroño. Como siempre que viene ocasión vino cargado de cosas para nosotros; ropa, calzado, fruta, tabaco, todo ello en gran abundancia. Y debió parecerle poco todo esto ya que a su paso por Avila agotó los pasteles y las yemas para traerlas a la Bateria. Llegó a la posición a las once de la noche y por ser hora tan avanzada no pudo charlar con sus artilleros, deseo que cumplió al día siguiente, que lo empleó casi por completo hablando en los corrillos de sus soldados, repartiendo los obsequios que traía y dando a muchos noticias de sus familiares que le habían saludado durante su estancia en nuestra querida tierra. Y en ese plan le sorprendió el anochecer. Tenía que cumplimentar al nuevo Comandante Jefe de Grupo y esa hora era la oportuna para encontrarlo en casa. (Esa casa es una chavola de la Bateria gemela nuestra, donde está instalado). No quiso ir nuestro capitán en cumplimiento de protocolo de un deber sino que prolongó hasta esa visita la camaradería con sus artilleros cada vez más íntima y cordial. Y allí nos fuimos todos. Pasamos en silencio el barranco y de improviso la orquesta que iba en cabeza rompió con un alegre pasodoble el silencio de aquella tranquila noche. El efecto de sorpresa se consiguió por completo y cuando el Comandante, oficiales y tropa salieron de sus tiendas y chavolas ya nos tenían lo que se dice encima.

No salían de su asombro. Era la primera vez que en pleno frente se le saludaba de esa forma y así nos lo manifestó al dirigírnos breves palabras. Se tocaron diversos himnos y canciones, cerrando con el Himno Nacional. Al día siguiente, nos devolvió la visita. Formó la Bateria con excelente indumentaria (estrenamos todos unas estupendas camisas kaki) y en un estado de aseo perfecto. Pronunció un bello discurso ponderando el temple de esta Bateria que anoche armaba una gran jarana y hoy nos presenta a revista con marcialidad y disciplina máximas, que si en días de operación y de lucha se la cubriera de barro o de polvo sabe aprovechar los espacios de calma para atender sus deberes de aseo de un modo impecable. Hizo unas atinadas observaciones de vibrantes tonos patrióticos y terminó con un ¡Viva España! que se contestó con gran entusiasmo.

Signe el tiempo espléndido y la inactividad guerrera en estos días casi absoluta, circunstancia muy propia para atender deberes de aseo con nuestros superiores y demostrarles nuestra adhesión y entusiasmo. El domingo pasado estuvo a comer en nuestra Bateria nada menos que el Coronel Jefe de la Columna que aprovechó la primera ocasión para aceptar la invitación hecha por nuestro capitán y oficiales. De víspera se confirmó la venida de tan ilustre Jefe con gran contento de toda la tropa. Muy de mañana se dedicó todo el personal a preparar el campamento y todos rivalizaban en añadir detalles que pudieran hacer más grata la estancia entre nosotros de nuestro admirado Jefe. No solo se limpió el campamento sino que hasta se consiguió ponerlo bonito. Surgió la idea de hacer un comedor al aire libre y en menos de una hora se habían clavado en el explanado cuatro gigantescos postes que sostenían un gran toldo y encuadraban un magnífico seto de carrascas y retamas clavadas en el suelo, todo coronado por la bandera nacional. Tan agradable resultó el tal comedor que cuando se instalaron las mesas con sus limpios manteles y las sillas, puzonium, se tocó al alzar el Himno Nacional el más confortable rincón del más elegante mesendero.

A las 10 se celebró la misa y además de amenizar con nuestro arcaico a toda orquesta.

A las 11 empezaron a llegar Jefes y oficiales y esa continua llegada de coches daba a nuestro barrio una animación de verdadera fiesta. A la una y media llegó el rancho y minutos después el Coronel. Nos pasó revista felicitando al capitán y después a nosotros por el aspecto de la Bateria en formación. Y nos felicitó también por el rancho que se nos iba a servir y que él probó ponderando su calidad y condimentación excelentes y también su cantidad. Después pasaron él y los Jefes y oficiales al comedor en cuyas mesas ya estaban preparados los aperitivos y entremeses. El panorama alimenticio era como para observar con el anteojo. ¡Qué abundancia, qué variedad de tapas! ¡Qué digo, tapas! Tapones diría y mejor todavía escuchas el quiero nombrar aquellas fuentes de mariscos, embudidos y conservas que se apilaban en una mesa de veinte metros cuadrados. Y para que no faltase un detalle los asistentes en funciones de camareros lucían inmaculadas (eso al principio) chaquetillas blancas de piqué adquiridas por ellos mismos en los Grandes Almacenes del Jarama.

El menú de tropa fué: Ensalada de lechuga con huevos, espárragos, sardinas, cebolla, aceitunas y gambas; paella que estaba imponente; merluza frita y filetes con patatas (muchos

filetes y muchas patatas); pasteles, yemas, peras en dulce Trevijano, vino, café, coñac, puro y una cajetilla de 0'70 ¡de las de Logroño!

El menú de Jefes y oficiales fué algo más que el siguiente. Y digo algo más porque seguramente olvidaré algunos datos.

Entremeses y aperitivos; chorizo, jamón, boquerones, gambas, cigalas, aceitunas, antipasto, sardinitas, como embutido... vermut y cerveza. (Cuando acabó la hinchada de entremeses, un comandante, que por lo visto tenía que hacer, se marchaba creyendo que aquello había terminado y al despedirse de nuestro capitán éste tuvo que decirle: Pero si esto no es más que el comienzo. Ahora falta la comida. Y no muy convencido de momento volvió a su silla). Plan de arroz con huevos fritos; espárragos a la riojana (olé por Muerza y el Marinal) merluza a la vinagreta, lenguados a la italiana, solomillo relleno a la alemana y ensalada a la española. Natillas, pasteles, yemas, rosquillas, quesos, naranjas, plátanos, peras en dulce, bombones de café y leche (Solano y Mugaburu) mermeladas, café expreso, cigarrillos y cigarrillos habanos. Vinos y licores. Carta roja, Diamante, Puro, Borgoña, Chablis, Jerez, coñac y anís. En vez de champagne la española sidra "El Galtero".

Fácilmente se comprende que esta comida duró un rato largo y ello dio tiempo a que la orquesta y coro, bien comidos sus componentes, amenizasen el acto desde su mitad. Lo primero que se cantó fué la siguiente letra:

Al Jefe de la Columna
y a toda su compañía
les saludamos con cariño
esta sexta Bateria,
que es la unidad más riojana:
del Doce de Artillería.

Sirviendo de tonada un animado aire popular de vals que cantamos mucho por aquí. Se siguió cantando y tocando y entre una y otra obra nuestros distinguidos huéspedes, Angel Pérez Baroja leyó su célebre "Noche toledana" y cantó acompañado de orquesta y coros "La camisa de la Lola" verdadera creación suya. Izarra hizo luego una exhibición de diferentes tipos de cojera y después los dos juntos recitaban escenas de "Doble personalidad". Francisco Jiménez Salinas hizo unas admirables imitaciones de Hitler y Mussolini en sus discursos al pueblo, representado en este caso por el coro de "malditos" de la Bateria. Oyó grandes ovaciones, pues puso tanta propiedad hasta en el más ligero detalle que el Coronel, cuando a las seis y media se levantó de la mesa, le dió un abrazo de felicitación. A esa hora se interpretaron los himnos cerrando con el Himno Nacional. El Coronel se despidió amablemente de todos y se retiró tras unos vivas contestados con gran emoción. Fueron marchando los demás y a las siete ya no quedaba de los treinta invitados que tuvimos más que un alférez médico gran músico que al encontrarse con que teníamos armonium y violines cogió la cosa con verdaderas ganas y nos deleitó un rato, pues en ambos instrumentos es un verdadero maestro.

A media tarde, el brigada Lerena, preguntó al capitán qué cena ponía. ¡Pero hombre, Lerena. No te distraigas! ¿Cómo iba a cenar nadie si se acabó de comer a las cinco? Siguió la jarana y la alegría hasta la hora del Rosario. El capitán nos hizo ver que en estos días de alegría era cuando más debemos recordar a los compañeros que cayeron. Y tras de ese santo rezo, se repartió la cena, que algunos tomaron por puro compromiso. La gente se recogió y el silencio del campamento comenzó antes que otros días. Me encontré a Pedro Frías, que iba camino de su chavola. ¿Ya te vas a la cama? le dije. Y me contestó: Estoy tan cansado como en mi pueblo por fiestas.

Y yo me complazco en transmitir a las familias estas impresiones. ¿Verdad que aquí no se pasa mal del todo? ¡Oh, la alegría del frente! Quien no la saboree no sabrá nunca lo que es vibrar de entusiasmo por la Patria. Aquí las emociones no tienen medida y los vivas pronunciados en el teatro de la lucha se dan siempre con entusiasmo delirante. Sin esa sacudida de emoción no habría fiesta completa. Contestad a estos que como recuerdo y saludos os enviamos. ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco!

JOSE LAPENA MALUMBRES
21-4-1937.

Envío a los riojanos.—El capitán de esta Bateria comunica a los riojanos, que carecemos de altar portátil, vinajeras, candeleros y floreros. Agradeceremos la donación de cosas tan interesantes para que las traiga la camioneta que saldrá de "La Cultural" el día 27 del actual.

"LA RIOJA"
se vende en Burgos en la
LIBRERIA del ESPOLON

Nuestra Aviación se cubre de Gloria

Entre las notas del parte oficial de las operaciones facilitado el pasado jueves, destaca la actuación tan heroica como eficaz de la Aviación Nacional. Cerca de cuatrocientos aviones rojos han sido destruidos por nuestros aparatos en los que más eficiencia que su construcción moderna tiene el ímpetu que la defensa de un ideal glorioso presta al corazón de nuestros pilotos. Cuéntense algunos más al cetero fuego de nuestras baterías anti-aéreas y el número de los aeroplanos rusos y al servicio de Rusia derribados en los nueve meses de guerra, se aproxima al medio millar.

La cifra no puede ser más elocuente. En la actual contienda de la España digna contra la insania del marxismo bolchevique, todas nuestras armas, con el noble coraje de los Cruzados, rivalizan en el esfuerzo y cooperan al triunfo. En todas se suceden hechos generosos, dignos de la arrojada gesta por la Religión, la Patria y la Civilización de Occidente.

Los caballeros del aire de la España que renace y se recobra están escribiendo a diario sublimes páginas de abnegación y heroísmo. Luchan por Dios y por la Patria en el azul terso, cerca del cielo. Luchan por Dios y el Cielo les protege. Dios y la Patria les deparan los lauros de la Victoria.

Política internacional

BERLIN.— Han salido de Berlín, con dirección a Roma el general Goering, con la misión de preparar una próxima entrevista entre Mussolini y Hitler para fijar la línea de conducta que mancomunadamente han de seguir ante los asuntos de Europa.

Por otro lado se anuncia igualmente, que como preliminar de esta entrevista el ministro de Negocios Extranjeros del Reich llegará a la capital italiana del 4 al 5 del mes de mayo próximo.

BRUSELAS.— En los centros políticos autorizados se ha recogido con gran reserva la noticia de la visita de M. Van Zeeland a Berlín, que se había anunciado con gran ruido.

LONDRES.— En los círculos diplomáticos ingleses se anuncia la publicación antes del 25 de abril de la declaración anglo-francesa, relativa a las relaciones internacionales.

VENECIA.— Después de conferenciar con el canciller austriaco este mediodía, salió en avión Mussolini. Emprendió a las seis y media de la tarde su viaje a Viena, siendo despedido por las autoridades y el conde Ciano. Este último a las once regresó a Roma.

Comisión de pagos inter-venidos por la autoridad militar

Habiendo sido suspendido por el excelentísimo señor general jefe de la Quinta División el pago del cupón número 40 de acciones de la Compañía Eléctrica Reunidas de Zaragoza, S. A., deseando esta Comisión de Pagos Intervenidos, a quien ha sido confiada determinada actuación en relación a dicha Sociedad, terminar en breve plazo su misión, y teniendo para ello necesidad de conocer con urgencia quienes sean actualmente los poseedores de acciones de la Compañía Eléctrica Reunidas de Zaragoza, S. A., se previene al público en general que para evitarse perjuicios irreparables, en el término de cinco días deberán presentar a dicha Comisión relación jurada de las acciones de que sea propietario, con numeración de las mismas y expresión de la fecha y forma de su adquisición, incluso las que guarden en cajas particulares de los Bancos, y con la excepción de aquellas que estén constituidas en depósito en establecimientos bancarios de Zaragoza.

Zaragoza a 22 de abril de 1937.
Por la Comisión de pagos intervenidos por la autoridad militar.—El Presidente, J. Manuel Cendoya.

RADIO RIOJA

A las 13: "La Rosa del Azafrán", Guerrero; "De España a la gloria", Retana; "Dos cosas para tomar con leche", Cueva; "Macarenas", Ortiz; "Negra sombra", Montes; "La Leyenda del beso, Soutullo y Vert"; "La Tempranica", Jiménez; canciones variadas, música de baile.

A las 21:30: "Abanico pa los toros", "Las Guapas", Alonso, pasacalle de los Pepe billio; "Las Leandras", Alonso (canción Canaria); "Por si las moscas", Vela y Alonso (schotis de la Manuela); "Cantares de Andalucía", música de baile, noticias locales y de última hora.

Para proteger el patrimonio artístico portugués

LISBOA.—El Diario del Gobierno publica un importante decreto-ley sobre la protección internacional de los Patrimonios Nacionales.

La protección internacional de los monumentos de arte y de historia, así como de los patrimonios nacionales artísticos, arqueológicos y bibliográficos, ha sido sometida por varias veces a los congresos internacionales y a la Asamblea de las Naciones con el fin de conseguir una colaboración cada vez más extensa y más concreta en el sentido de asegurarse los objetos de arte y una asistencia mutua para recuperar los objetos sustraídos de las colecciones nacionales o exportados clandestinamente.

La nación portuguesa, celadora incansable de su patrimonio nacional, repudia por este decreto-ley los medios ilegítimos o inmorales de aumentarlo a costa de otras naciones. Esto no representa una abdicación, sino la consagración de un deseo vehemente y sincero de cooperación y es al mismo tiempo un corolario lógico de su sistema legislativo y de la moral que orienta a la administración del Estado Nuevo.

Por tanto, este decreto-ley considera malas y sin ningún efecto las transacciones realizadas en territorio portugués con objetos de valor artístico, arqueológico, histórico y bibliográfico provenientes de país extranjero, siempre y cuando sean hechas con infracción de las disposiciones de la respectiva legislación interna reguladora de su alienación o exportación.

Así, los adquirentes de buena fe serán indemnizados por el alienador o Estado interesado y los objetos serán decomisados y entregados a un museo hasta su devolución a la nación que pruebe ser la propietaria.

Es natural que este decreto-ley sólo será aplicado con relación a los países que adopten para este caso un régimen de reciprocidad.

Las emisoras rojas continúan clamando contra el control y el bloqueo

MADRID.— La estación de extra corta Cuatro T. N., daba esta madrugada a las demás emisoras rojas que hacen la rueda con ella una información relacionada con la actitud de Inglaterra respecto del control en España. Después de arremeter violentamente contra el Gobierno inglés, decía que no parece sino que su finalidad era crear dificultades al pueblo español. La actitud del Gobierno inglés no puede menos que hacer sentir una gran intranquilidad, precisamente en el momento en que el éxito del control en las costas españolas y la posición de las fuerzas de Franco dependen precisamente de la honradez e imparcialidad de los estados controladores. No es extraño — decía — que la conducta del Gobierno inglés haya producido una gran indignación entre el público británico, por cuanto esa especulación ha llevado al bloqueo del Golfo de Gascuña y solo servirá para ayudar a los rebeldes españoles con la preparación del bloqueo de las costas vascas.

Disposiciones oficiales

Destinos.— El "Boletín Oficial" del día de hoy publica relación de destinos entre los que figuran los siguientes:

Infantería.— Teniente coronel don Ricardo García Poveda, del regimiento de Bailén, al mismo.

Comandantes, don Pedro Morey Gralla y don Juan Valdés Oroz, de Carros de Combate, número 2, al regimiento Bailén.

Tenientes, don Antonio Borte Fábalo, de la División de Destinos, a Bailén.

Alféreces don Manuel Miguel Fernández, del cuadro eventual de la sexta división a Bailén. Don Manuel Baragán Navarro, ídem, ídem; don José Broqueta Bermejo, ídem, ídem; don Vicente José María Aranz, Mullido, ídem, ídem; don José María Arnedo Sáenz, ídem, ídem; don Miguel Pérez Carrasco, ídem, ídem; don Victoria González Garrilla, ídem, ídem; don Juan Bello Ortega, ídem, ídem; don Antonio Eguiza Basterra, ídem, ídem; don José Vázquez Martín, ídem; don Fernando Aparicio Palencia, ídem, ídem; don Enrique Abasolo Berelco, ídem, ídem; don Manuel Cuesta Rueda, ídem, ídem; don Román Mornati Pérez, ídem, ídem; don José Luis Torres Ros, ídem, ídem; don Pedro del Solar Gil, ídem, ídem; don Benjamín Arnedo Asensio, ídem, ídem; don Lorenzo López Rego García, ídem, ídem; don Hdefonso Sanz Luermo, ídem, ídem; don Jaime Martínez Vaquer, del regimiento Palma, 36, a Bailén; don Juan Bauza Salas, del regimiento Palma, 36, a Bailén.

Se concede el empleo inmediato al alférez de complemento del Arma de artillería, don Diego Ochagavía Fernández, del 12 Ligero.

OTRAS NOTAS DEL EXTRANJERO

LONDRES.— Mr. Daladier, ministro de la Guerra en Francia, ha llegado a Croydon, acompañado de su jefe de Gabinete Mr. Genebrier. Por la noche será obsequiado con un banquete de honor por el embajador francés en Inglaterra.

Después de asistir en Manchester a la apertura del Congreso anual de la alianza francesa, Mr. Daladier se entrevistará en Londres con el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Eden.

PARIS.— El aviador francés Japy, que tuvo la buena idea de iniciar el raid París-Tokio, parece ser que ha hecho más por las relaciones amistosas franco-japonesas que un plenipotenciario extraordinario. En el Japón goza de excelentes relaciones en todas las esferas y, a consecuencia de su influencia personal, es muy posible que se establezcan las comunicaciones aéreas entre el Japón y Europa, vía Formosa-Yonang-Tcheon, Wan Hanoi. El conde Kodama ya planteó el problema en la difunta Dieta.

PARIS.— Continúan los atentados diarios en Francia y el último ha ofrecido la particularidad de que dos malhechores en auto han hecho a los guardias que los perseguían, y en pleno barrio céntrico, calle Real, han sostenido con asombro y espanto de los pacíficos transeúntes una fusilería en regla.

PARIS.— La guardia móvil compuesta de soldados armados especialmente para sofocar los disturbios de carácter social en la vía pública, es objeto de preocupaciones por parte de los gobernantes, fieles al adagio francés, "Usad, pero no abusad".

LONDRES.— El proyecto del presupuesto británico se caracteriza por el establecimiento de un impuesto nuevo sobre los excedentes de beneficios industriales y comerciales. Estimase que el nuevo impuesto producirá un alza general de precios.

TALLEIN.— Durante la proyección de una película en la escuela primaria de Kiling (Estonia del Sur) con la asistencia de un centenar de escolares, se produjo un incendio, pereciendo entre las llamas cuatro niños y quedando gravemente heridos 70.

MOSCU.— La Agencia Tass anuncia que Mr. Liadof, director del "Maly Theatre" ha sido destituido de sus funciones por actos de sabotaje que han producido un grave perjuicio a la buena marcha de este teatro. La noticia de la detención de Mr. Liadof que algunos diarios habían anunciado, no ha sido publicada y nada tiene que ver según las esferas oficiales con el supuesto complot contra Stalin.

PARIS.— El Presidente de la Federación Nacional de los pequeños propietarios ha elevado una enérgica y levantada protesta contra los continuos vejámenes de que son objeto, haciéndoles la vida poco menos que imposible.

PARIS.— El ministro de la Guerra ha decretado que el llamamiento de los reservistas cuando se trata de campesinos agrícolas debe efectuarse en la época que no puedan perjudicar, por su incorporación a filas, a los trabajos del campo.

BUENOS AIRES.— La Policía argentina ha procedido a la detención de una veintena de comunistas sospechosos de aprovechar la fiesta del primero de mayo, para urdir un complot contra la seguridad del Estado.

SAINT-NAZAIRE.— Ha aparecido sobre la toma de agua en Saint Nazaire el cadáver del comandante del navío inglés "Porthcarrack" que hacía escala en este puerto y que había desaparecido misteriosamente. Las investigaciones para su busca habían resultado antes infructuosas. Se admite la hipótesis de un accidente.

PARIS.— Varios diputados franceses han dirigido un escrito de protesta al presidente del Consejo de ministros, por los reiterados actos de sabotaje que vienen produciéndose por los obreros de la CNT en las obras de la Exposición.

BERLIN.— Los periodistas italianos en su viaje llegaron a Costanza, donde visitaron los talleres de la Casa Zeppelin, donde contemplaron un nuevo dirigible cuya construcción está tan adelantada que dentro de seis meses podrá efectuar viajes a través del Océano.

PARIS.— Se dice que el ministro de defensa Daladier tan pronto regrese de Manchester se trasladará a Marruecos.

NUEVA YORK.— Un aviador norteamericano está ensayando un nuevo modelo en el cual el fuselaje contribuye a la estabilidad del aparato en una proporción de un veinticinco por ciento, lo cual permite que las alas sean más pequeñas y más rígidas. El aviador se propone salir para Londres tres días antes de la coronación del rey Jorge VI para asistir a ella y salir para Nueva York al día siguiente, llevando un film de aquel acto.

El aviador ya dió el salto del Atlántico, por haber cubierto el raid de la vuelta al mundo, saltando también el Pacífico.

VARSOVIA.— La más anciana habitante de Polonia, la señora Anna Ruck, ha fallecido a los 123 años de edad a consecuencia de un gripe en el pueblo de Krasna. Deja un nieto de 84 años de edad.

DE VARIAS EMISORAS

SANTIAGO DE CHILE.— El Gobierno de Chile ha protestado ante el embajador rojo de España por el hecho de que fué registrado el equipaje de su Embajada en Madrid, en Valencia.

Dicho embajador pasó la noche en un buque de guerra inglés y sólo bajó a tierra después de haber intervenido el encargado de negocios de Inglaterra, pernoctando después en el buque de guerra argentino "Tucumán", en el cual hay ciento treinta y cinco refugiados que van a salir para Marsella.

TUNEZ.— La nave griega Kallistres, procedente del puerto soviético Odesa, y con destino a Barcelona, ha encallado en el Cabo Von. El capitán ha declarado que la carga consiste en seis toneladas de mineral de origen ruso. Se cree, sin embargo, que lleva armas y municiones para los rojos españoles.

CASPE.— El Consejo de Defensa de Aragón ha recibido una notificación del general Pozas dándole cuenta de haber sido designado por el gobierno de Valencia como jefe supremo de los frentes aragoneses.

La nota produjo desagradable efecto, puesto que Ascaso tiene recibida indicaciones de no acatar otras órdenes ni mandos que los que dimanen de la generalidad de Cataluña.

Para tratar de este asunto ha marchado precipitadamente a Barcelona Joaquín Ascaso, a fin de entrevistarse con Companys.

SEVILLA.— Han sido comprobadas oficialmente las denuncias presentadas por el uso de balas Dum Dum por las fuerzas rojo-bolcheviques.

Las heridas sufridas por 25 soldados en el sector de Peñarroya demuestran claramente que los marxistas usan esos proyectiles, violando con ello los convenios internacionales.

PASANDO EL TIEMPO

Por fin nos hallamos en franca, alegre y templada primavera. Ahora que "como no dura mucho el recogido en casa pobre", el barómetro se ha encargado de hacernos fruncir el ceño con una baja que si no es muy alarmante no deja de preocupar. Habiendo sido la presión por la mañana de 734 milímetros, es decir unas décimas más de lo normal, a la caída de la tarde había descendido a 725'7.

Pero no nos inquietemos demasiado por el porvenir climático, porque en la estación presente los cambios del astro son bruscos y en unas horas se arregla el tiempo, y suele ocurrir que el barómetro reacciona fácilmente y el susto se pasa pronto.

De momento alegrémonos con el rínete y tibio ambiente de que disfrutamos ayer.

Hizo un día magnífico, tanto que en el Ebro; frente al Camposanto, se vieron varios bañistas. El termómetro, que había descendido hasta 6'5 grados en la madrugada; subió hasta 25 durante el día.

Las carreteras, por la tarde, y el paseo en la calle del General Moja, por la noche estuvieron animadísimos y muy concurrido el Moderno donde se vio con agrado un bonito programa. El de hoy es también selecto. "Entre el amor y la muerte", con un excelente reparto de actores, es la cinta principal.—C. M.

CULTOS

ADORACION NOCTURNA.— Tendrá lugar en la Iglesia de San Bartolomé la noche del 24 a 25, aplicándose por el alma de don Tomás Martínez (q. e. p. d.)

A las diez, se hará la salida de la Guardia, Jura de la Bandera por los Adoradores Activos y Honorarios que no la hubiesen hecho antes; exposición del Santísimo y se cantará solemnemente el "Deum"; plática por el señor Director Espiritual.

A las cuatro, Oraciones de la mañana, Misa y retirada de la Guardia. El acto será público a primera y última hora, pudiendo recibir la Sagrada Comunión en la Misa, todos los fieles que lo deseen, sean o no adoradores, a cuyo efecto se abrirá la puerta de la Iglesia con la necesaria anticipación, tanto por la noche como por la mañana.

EN CARMELITAS.— La Venerable Orden Tercera de la Santísima Virgen del Carmen y Santa Teresa de Jesús, tendrá mañana, domingo, a las ocho, Misa de Comunión y a las seis de la tarde, Junta de Terciarios y Retiro para los mismos.